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Научиться говорить на любом языке: хоть на русском, хоть на иностранном, можно, только постоянно общаясь в языковой среде.

В общественно-трудовой деятельности и в быту используется, главным образом, устная речь. Люди, общаясь между собой, чаще всего используют диалог, потому что в диалоге реализуется потребность людей в непосредственном общении: диалог является двусторонним коммуникативным актом.

Совместная работа педагога и детей – это диалогическое взаимодействие, каждый участник вступает в сферу ценностных отношений, выражая свои отношения и одновременно осмысливая другие.

Я бы хотела подчеркнуть важность диалогической речи в педагогическом аспекте. В диалоге скрыт большой педагогический смысл: ребёнок, высказывая своё мнение, суждение, давая оценку, раскрывает своё «Я» для самого себя. В диалоге ребёнок видит отличие своей личности от других, влияние своего мнения на мнение других, значимость своих суждений для окружающих.

Диалоговое взаимодействие соблюдается во всех сферах школьной жизни: в работе группы учащихся, в свободном общении с окружающими, в общении с родителями, в совместной деятельности, в взаимодействии с посторонними лицами.

Работа воспитателя носит наиболее ярко выраженный коммуникативный характер. Она проводится в ситуациях с естественным общением: самоподготовка, занятия по этике, эстетике, по гражданскому воспитанию, экологии, прогулки, экскурсии, наблюдения за погодой, просмотр кинофильмов, телепередач, чтение газет, журналов. Часто диалоги связаны с самообслуживанием, с той или иной работой в школе, дома, с покупками, поездкой в городском транспорте.

Обучая учащихся словесному общению, я формирую устную речь в условиях моделирования реальных ситуаций.

В классе мы все: и ребята, и я, и классный руководитель - постоянно ведём диалоги на различные темы: бытовые, обмен мнениями о событиях в классе, дома, в стране, в спорте. Я поощряю, когда сам ученик начинает диалог, поощряю тех, кто спрашивает значение незнакомых слов, поощряю желание спрашивать о чём-либо. Любимой темой обсуждения в нашем классе является футбол. Ребята стараются смотреть телепередачи, читать спортивные журналы и газеты. В диалоге участвуют почти все: кто интересуется футболом и те, кого сумели увлечь своим разговором.

Важно, чтобы учащиеся как можно чаще делали самостоятельные попытки оформить свои мысли, научились исправлять ошибки друг друга. Обязательно слежу за этической стороной диалога: не перебивать друг друга, внимательно слушать собеседника, не раздражаться, если тебя не устраивает позиция собеседника, уметь оценить высказывание другого. Чтобы ребята грамотно выражали свои мысли, их надо этому учить. Особенно ребятам нравится тренинг «Цепочка». Один из ребят произносит фразу на заданную тему: погода, кинофильм, школа и т.д. Другой - реагирует на эту фразу или уточняющим вопросом, или несогласием. Затем сам высказывается по этой теме, обращаясь к третьему ученику, и т. д. В результате каждый ученик должен внимательно слушать каждого, чтобы не повторения высказывания, и выразить грамотно свою мысль. Вот пример диалога на тему «Футбол», в котором  участвовали 4 человека.

Я вчера смотрел футбол « Зенит»- «Реал».

Я тоже видел, мне игра понравилась. А ты видел передачу?

Да, но мне игра не понравилась, наши футболисты плохо играли. А что ты можешь сказать об этой игре?

А я вообще эти глупости не смотрю.   (Ответ может быть: «Ну и дурак!»)

Иногда как побуждение к диалогу я использовала социально-психологический тренинг общения: технику « Трёх вопросов» в случаях, когда ученик совершил какой-либо проступок.

- Чего ты хочешь?  
- Как ты себя чувствуешь?    
- Как чувствуют себя другие люди при этом? 

Эти вопросы заставляют ребёнка переосмыслить своё поведение. Педагог остаётся в тени, но он рядом. Иногда в трудных ситуациях я задаю такие вопросы:  Ты хочешь меня порадовать?  Удивить?  Обидеть?  Они позволяют ребёнку сделать свой сознательный выбор, при этом ребёнок выбирает более нравственную позицию, т. к. он не хочет быть плохим. А это воспитывает доброжелательность.

Грамотному ведению диалога способствуют диалоги в наших компьютерных программах. По заданному началу высказывания распространи предложение. Расспроси о чём-либо. По исходному предложению выскажи своё мнение, сравни, возрази, задай вопрос. (Например, ЦОР по темам: «Картинная галерея». « Танкоград». «Добровольческий танковый корпус» .)

Обучение диалогической речи может проходить по следующей схеме:  1) Воспроизведение тех или иных речевых шаблонов, которые предполагают активизацию всех мыслительных процессов у детей,  2) а затем их применение в конкретной ситуации. Это помогает ребятам грамотно строить диалог в конкретной ситуации.

В заключение, я хочу напомнить о педагогическом этикете диалога. Часто в разговоре с детьми, когда они совершают какие-либо проступки, мы, взрослые, делаем ошибки: разговор идёт в форме нотаций; тон раздражительный, назидательный; иногда срываемся на крик.

Доброжелательность педагога - это основной принцип общения в диалоге. Нам обязательно надо помнить, что дети – это наше зеркальное отражение в мимике, в пластике, интонации, лексике. Поэтому нам необходимо подавлять агрессию в себе, которая иногда проявляется в отношении детей.

