КОМПЬЮТЕРНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПРЕПОДАВАНИИ ИСТОРИИ В КОРРЕКЦИОННОЙ ШКОЛЕ.
Антипина Татьяна Геннадьевна

Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.
Человек получает информацию об окружающем мире посредством несколько каналов восприятия, главными из которых являются зрительный и слуховой 

В школе - интернате
 II вида обучаются дети, имеющие проблемы физического развития, связанные со слухом. 
Задача учителя: приспособить методику обучения к особенностям слабослышащих учащихся, опираясь на зрительные и кинестетические каналы восприятия.  Большую помощь в этом оказывают компьютерные технологии.  Работая в этом направлении, мы учитываем, что:

· Уроки с применением обучаюше - контролирующих ЦОР имеют право на существование в школе для слабослышащих учащихся при условии тщательно продуманной их подготовки.

· Используя ИК  технологию проведения уроков, следует ориентироваться на установленные в педагогической науке критерии: новизну, актуальность, результативность, длительность сохранения полученных знаний, их использования в практической деятельности и т.д.

· Принцип «Не навреди!» должен быть определяющим в работе учителя.

В школе-интернате  создан    банк     ЦОР по  предмету история,  в который входят:

1.    Обучающие ЦОР, («Примитивный человек»). 
2.  Диски мультимедиа, предоставленные  через библиотечный фонд школы. 
3. Контролирующие ЦОР («Декабристы», «Крымская война», «Отечественная война 1812 года»),

5.   Подборки  кроссвордов (например, по курсу «Древний мир» по темам: «Древний Восток», «Древняя Греция»),

6.   Обучающе - контролирующие  ЦОР («Великие географические открытия», «Необычный царь», «Полтавский бой», «Отечественная война 1812 года», «Славянские боги и праздники», «Россия в середине ХУ1века»).

Компьютерные контролирующие и обучающе-контролирующие ЦОР используются на разных этапах урока:

■
для контроля усвоения материала, например, по разделу «Россия XIX века» - контролирующие тесты по темам «Декабристы», «Отечественная война 1812 года», «Крымская война».

■
для закрепления изученного нового материала, (ЦОР  «Феодальное поместье»).

■
для изучения нового материала, например, «Россия в середине XVI века».

■
для обобщения знаний учащихся по какой-либо теме, например, диск мультимедиа «Древняя Русь» (картинки по истории). Дается задание: познакомиться с материалом и соотнести картинки с веком, годом, событием.

Контролирующие учебные ЦОР представляют собой особую категорию тестов для контроля знания фактического материала, терминологии, картографического материала, хронологии. Обучающе-контролирующие ЦОР включают в себя учебный текст, схемы, таблицы, иллюстрации, карты, логические цепочки, видеосюжеты. Компьютерные технологии используются для организации различных форм работы учащихся на уроке (индивидуальной, фронтальной, групповой). Они  сочетаются  с традиционными формами обучения  (работа с  книгой, картиной, таблицей).

При разработке обучаюше - контролирующих  ЦОР выделены основные дидактические направления, это:

1.
Обучение предметному языку.

2.
Работа на компьютере при подготовке к уроку (со словарем, с основными понятиями, закрепление и контроль с помощью контролирующих тестов). Например: перед изучением нового материала по темам «Великие географические открытия» дан словарь и проверочный тест. А  по теме «Россия в середине XIV века» после знакомства со словарем дается задание: выберите 5 основных ключевых понятий к этой теме.

3.
Обучение самостоятельной связной речи. Например: урок «Славянские боги и праздники». Дается задание: составьте рассказ о жизни славян в древности по плану.
4.        Работа по формированию специальных учебных умений учащихся

(анализировать явления, составлять развернутую характеристику исторического деятеля, устанавливать причинно-следственные связи). Например, тема «Россия в средине XVI века». Дается задание: используя информацию, помещенную на экране компьютера, и материал учебника составьте характеристику исторического деятеля Ивана Грозного по предложенному плану. Практика проведения таких уроков показала, что компьютерные технологии позволяют:

· индивидуализировать процесс обучения,  
· вовлекать в работу всех учащихся без исключения,
· увеличить объем изучаемого материала,
· повысить  мотивацию к обучению,
· предъявлять материал поэтапно с постоянно проводимым контролем и создать психологический комфорт обучения,
· обеспечить самоконтроль учащихся,
· закрепить знания, умения и навыки не после ознакомления с учебным текстом, а в процессе его изучения,

· дать учащемуся большую самостоятельность на уроке и увеличить время, в течение которого учащийся готов и хочет сосредоточенно и самостоятельно выполнять необходимые для усвоения темы задания,

       У учащихся появляется желание самостоятельно получить ту или иную информацию, почувствовать удовлетворение и радость от успеха в работе.

Результаты анкетного опроса свидетельствуют об интересе учащихся к урокам с применением обучающе-контролирующих ЦОР.

Практика применения  компьютерных технологий при обучении предмету история   показала необходимость:

· предъявление учащимся четкой установки на предстоящую учебную

· деятельность,
· определение учителем конечного результата урока,
· выделение факторов, влияющих на повышение результативности учебной деятельности,
· осуществление своевременной коррекции, как в работе учителя, так и в работе слабослышащих учащихся.

Анализ  результативности уроков с применением обучающе-контролирующих ЦОР, в сравнении с традиционными уроками, выявил  более  высокий уровень усвоения учащимися программных знаний (фактов,  дат.   карты,   понятий),   использования   фразовой   речи.   Все это способствует     социальной адаптации слабослышащих учащихся  в социум.
