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 «Существует пятьдесят способов 
сказать слова «да» или «нет», 
и только один способ написать это слово». 
Б.Шоу
В зависимости от интонации, одно и тоже слово может быть обидным или ласковым, подбадривающим или уничтожающим. 
Интонация – это обязательный компонент звучащей речи, который делает ее более  осмысленной, более понятной, живой и выразительной. 
Интонацией мы называем – совокупность звуковых средств, которые фонетически организуют речь, устанавливают между частями фразы смысловые отношения, сообщают фразе повествовательное, вопросительное или повелительное значение, выражают чувства. 
Всем прекрасно известно, что когда человек говорит монотонно, без какой-либо интонации, тихим голосом, то его слушать очень сложно. Сначала окружающие прислушиваются, стараются разобраться в сказанном, но потом отвлекаются и уже совсем не слушают. И совсем другое дело, когда человек говорит с интонацией, нормальным по силе и высоте голосом, выделяя логическое и словесное ударение. 

Было проведено научное исследование и доказано, что уже в утробе матери ребенок может понимать настроение и эмоции матери, различать голос и интонацию, с которой она говорит. Поэтому интонация играет огромную роль в развитии и становлении каждого человека.
Наличие или отсутствие слуха у ребенка накладывает свой отпечаток на его общее развитие и, конечно же, на развитие речи, ее эмоциональной окрашенности и выразительности.

В процессе общения слышащие дети на основе подражания речи взрослых при постоянном побуждении к устному воспроизведению, овладевают словом как ритмико-интонационной структурой. Слышащий ребёнок, благодаря постоянному речевому общению с окружающими, к 6 годам полностью овладевает фонетической и ритмической структурой слова, орфоэпическими нормами, а также ритмико-мелодическим оформлением фразы, интонацией, чего, конечно же, нельзя сказать о неслышащем ребенке, у которого нет слухового подкрепления того, что он видит.

Овладение словесной речью — необходимое условие всестороннего развития глухого ребенка. Это главная задача всего учебно-воспитательного процесса. Словесная речь расширяет познавательные возможности глухого ребенка, обеспечивает постепенный его переход от наглядно-образного к словесно-логическому мышлению, оказывает глубокое влияние на формирование всей личности ребенка, способствуя включению его в общество слышащих.

Поэтому одной из важных задач обучения и воспитания детей с нарушением слуха является формирование устной речи, при этом не следует забывать о том, что фонетическое оформление устной речи должно отвечать определённым требованиям. От того, как ребёнок овладеет устной речью, зависит его развитие, его место в этом мире. 
Даже незначительное снижение слуха, наступившее в раннем детстве, отрицательно сказывается на формировании речи ребенка, а при глухоте без специального обучения словесная речь вообще не появляется. Устная речь детей, имеющих нарушение слуха, часто оказывается малопонятной из-за недостаточности произносительных навыков, интонационной окрашенности, эмоциональной выразительности. А для общения с окружающими важно, чтобы речь глухого была фонетически внятной, чтобы его произношение было максимально членораздельным и естественным, т.е. чтобы в его устной речи присутствовали и были отчетливо противопоставлены друг другу все элементы фонетической системы языка: звуки, словесное ударение, интонация.
Любой ребёнок с нарушением слуха нуждается в специальной работе по формированию, развитию и коррекции этих произносительных навыков. В речи неслышащих детей недостаточно развиты  основные элементы ритмико-интонационной структуры: естественное звучание голоса, различные его модуляции, нормальный темп речи. Эти проблемы  наиболее актуальны сегодня, когда идет интеграция детей с нарушением слуха в социум слышащих. Поэтому чем раньше и чем целенаправленнее будет вестись работа над интонационным строем речи, тем лучших результатов в его усвоении можно достигнуть.

Как правило, специалисты немало усилий прилагают для развития внятной членораздельной речи детей и в данном вопросе немаловажную роль играет и ее интонационная сторона. Речевая интонация для детей со снижением слуха является самой сложной составляющей фонетической системы языка.

Отсутствие интонации в речи затрудняет её понимание окружающими людьми. В спонтанной речи неслышащих дети можно услышать некоторую модуляцию голоса (Больно! Хорошо! Ура! и т.д.). Но эта модуляция кратковременна, примитивна, связана с эмоциональным состоянием в данный момент. Восприятие чужой речи неслышащими детьми затруднено, особенно восприятие интонации и логического ударения. Правильно организованный педагогический процесс будет способствовать овладению детьми выразительностью хотя бы в элементарном виде.


Существенную роль в формировании произносительной стороны речи детей с нарушением слуха играет фонетическая ритмика, которая органически входит в работу по формированию произношения.

Фонетическая ритмика – это система двигательных упражнений, в которых различные движения (рук, головы, корпуса тела) сочетаются с произнесением определенного речевого материала (фраз, слов, слогов, звуков). Можно предположить, что такая совокупность движений тела и речевых органов должна способствовать снятию напряженности и монотонности речи, которые нередко свойственны детям с недостатками слуха, раскованность и непринужденность, приобретаемые детьми при выполнении ритмических движений телом, оказывают положительное влияние и на двигательные свойства речевых органов.

Фонетическая ритмика помогает ребенку:

· выражать эмоции с помощью разных интонационных средств;

· нормализовать речевое дыхание, слитность речи;

· корректно воспроизводить звуки по отдельности, в слогах, словах и фразах;

· воспроизводить звуки в заданном темпе;

· менять высоту, силу голоса в нормальном темпе, без отклонений от нормы;

· воспринимать, различать, воспроизводить разные ритмы;

· учит естественному выражению отрицания, смеха и т.п. с помощью жестов и звукопроизношения. 


Опыт показывает, что занятия по фонетической ритмике способствуют формированию у детей слитной, выразительной, естественной и интонированной речи, что поможет в дальнейшем детям адаптироваться в социуме.
Таким образом, необходимо помнить, овладение словесной речью — необходимое условие всестороннего развития глухого ребенка, она оказывает глубокое влияние на формирование всей личности ребенка, способствует включению его в общество слышащих.
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