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Социализация учащихся средствами внеклассной работы по технологии.
Внеклассная работа по технологии является составной частью воспитательного процесса в школе. В течение 19 лет в Асбестовской  специальной коррекционной общеобразовательной школе – интернате функционирует объединение декоративно – прикладного искусства «Хозяюшка».  
Основные цели и задачи  кружка направлены на развитие творческого потенциала детей с ограниченными возможностями здоровья,  удовлетворение их потребностей в творческой самореализации средствами декоративно – прикладного искусства, стремление к самостоятельной жизни, усиления стартовых возможностей личности на рынке труда. 
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С целью привлечения учащихся в объединение в начале каждого учебного года проводятся школьные мероприятия: конкурсы, КВНы, мастер-классы. Группа   кружковцев  комплектуется  из учащихся среднего звена, проявивших интерес и способности к декоративно-прикладному искусству.  
  
 Для успешного развития  детей с ограниченными возможностями здоровья  на занятиях решаются коррекционные задачи:  корректировка и развитие ручной умелости,  развитие психических процессов (внимания,  двигательной, зрительной и долговременной памяти,  образного и пространственного мышления,   воображения). Работа, проводимая в рамках  объединения декоративно-прикладного искусства, способствует также развитию сенсорной чувствительности,  предполагающей  коррекцию  восприятия  формы, фактуры, размера и т.д.  Кружковцы  выполняют задания, которые помогают  освоить основы общей и специальной композиции, приемы разработки и создания изделий. Такие задания способствуют  укреплению трудовых навыков, знаний, умений, повышают  творческий потенциал каждого ребёнка.

        Средствами Интернет-ресурсов посещаем музеи и выставки декоративно-прикладного творчества, участвуем в мастер-классах по заинтересовавшей технологии изготовления изделий.

        Это имеет большое воспитательное значение для развития и совершенствования у школьников следующих качеств личности: художественного вкуса, аккуратности, бережливости,  ответственности,  дисциплинированности, ответственности за свои действия. Все эти качества развиваются при индивидуальной и групповой работе, направленной на коррекцию  недостатков развития учащихся, имеющих ограниченные возможности здоровья.
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         Ребята первого года обучения работают по образцам, но среди них есть и такие, которым можно доверить и самостоятельную разработку изделия. При работе  ребята учатся анализировать, как обрабатывается тот или иной материал, какими средствами достигается создание образа, здесь  берётся  самое характерное, интересное, ценное. На втором году обучения кружковцы разрабатывают свои изделия, используют все те знания, навыки и умения,
которые они получили не только на занятиях кружка,  но и на уроках рисования, черчения, технологии, математики  и даже истории. 
        Мы используем разные виды декоративно – прикладного искусства, работаем с материалами, которые легко обрабатываются и доступны. Комбинируя  материалы, их обработку,  дети создают свои маленькие шедевры.
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        Весь период занятий ребёнка в кружке разбивается  на несколько этапов: подготовительный, совместная деятельность и итоговый. На первом этапе, в беседе, при помощи различных заданий  выясняются склонности, способности и предрасположенность ребёнка к конкретному жанру. Затем подбираются такие изделия, работу над которыми ребёнок завершит раньше, чем у него пройдёт пик активности или у него пропадёт интерес заниматься этим делом. 
        На втором этапе идёт совместная деятельность по разработке и изготовлению изделия.   Здесь целесообразно выступить  в качестве  наблюдателя и консультанта, иногда приходится параллельно с ребёнком выполнять  то же изделие, что и ребёнок.  
          На третьем этапе идет анализ изготовленных изделий,  разбор ошибок и подготовка изделий к выставкам.  На этом этапе рассматриваются дальнейшие пути творческого развития ребёнка.  
          Поделки наших кружковцев ежегодно участвуют в городских и областных выставках детского творчества,   с удовольствием  приобретаются взрослыми  как  сувениры,  также  ребята  изготавливают  подарки    для   своих
родителей,  друзей.  Работы   детей   известны  не  только  в   нашем городе.
        Успехи в декоративно – прикладном искусстве рождает у детей уверенность в своих силах. Кружковцы  преодолевают барьер нерешительности, робости перед новым видом деятельности, это воспитывает готовность к проявлению творчества в любом виде труда.
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       Занятия декоративно – прикладным искусством   увлекают ребят, занимает их свободное время и не возникает желания заниматься пустым время провождением. Дети учатся работать в неформальном коллективе,  где их сближает общий вид деятельности и заинтересованность.  Такое сотрудничество - это, прежде всего, общение, развитие интеллектуальных и коммуникативных способностей, формирование поведенческой культуры и социально - адаптированной личности.

       Значение такой формы организации труда в коррекционной школе трудно переоценить. Учащиеся, которые обладают вышеперечисленными знаниями и умениями практической деятельности, успешно адаптируются в социальной, бытовой и самостоятельной трудовой жизни. 
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