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Социальная адаптация учащихся с ОВЗ
 5-9 классов путем проведения кружка «Этика: азбука добра». 

Быстрые темпы наращивания информации, кризис ценностей, неоднозначность морального выбора, растущая на​пряжённость межэтнических, межконфессиональных и межгосударст​венных отношений, искажение процессов моральной самоидентифи​кации в современном обществе обусловливают необходимость вве​дения специальных курсов этической направленности в коррекционной школе. 
В условиях современного общества, в целях его выживания и поступательного развития, ведущими ценностями становятся толе​рантность, коммуникация, диалог. Именно эти идеи являются ключе​выми в предлагаемом курсе кружка «Этика: азбука добра». 

Моральная компетенция учащихся коррекционной школы требует проблематизировать программу этики, наполнить ее персоналиями и тематическими блоками, которые раскрывали бы вопросы морального выбора и мо​ральной ответственности, столь значимые в современной социальной ситуации.
        Нравственное развитие личности школьника с ОВЗ, как приоритетная цель коррекционной  школы, предполагает организацию нравственного образования не только  в процессе изучения учебных предметов, но и во внеурочной деятельности школьников в форме проведения кружка «Этика: азбука добра».  Обучение воспитанников направлено, прежде всего, на развитие нравственного сознания как основы морального поведения, его мотивации, эмоциональной отзывчивости; на формирование умения осуществлять нравственный выбор. 

Программа духовно-нравственного воспитания и развития опирается на следующие ценности:
· патриотические чувства гражданина России;
· гражданская идентификация;
· общечеловеческие ценности;
· поликультурный мир;
· личное нравственное самосовершенствование.
Для этого используются разнообразные методы работы с детьми:  личностно-направленные,  стимулирующие,   развивающие, активизирующие. Это позволяет в яркой форме довести до сознания ребёнка представления о внутреннем мире человека: его переживаниях, мотивах, сопровождающих выбор действия и являющихся двигателями поступков. Всё это в реальной жизни скрыто от внимания ребёнка, а использование художественного произведения позволит учителю использовать  эмоционально-образную форму народных произведений и художественной детской литературы в целях развития личностно значимого поведения.
Одно из средств решения проблем – обращение к личности самого воспитанника, к его жизненным силам и потенциальным возможностям. Поэтому цель курса: посредством искусства, своих знаний, личностного опыта формировать у детей с ОВЗ нравственные ориентиры при построении деятельности, общения и взаимоотношений, основы мировоззрения и самовоспитания.
В процессе освоения материалов ученик с ОВЗ получает знания о характере взаимоотношений с другими людьми, что становится предпосылкой воспитания доброжелательного и заботливого отношения к людям, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, сочувствия, толерантности, формирования нравственного сознания школьника.      Знакомясь с нравственным содержанием пословиц о добре, труде, учении, школьники начинают осознавать базовые гуманистические ценности, характер отношений между людьми, необходимость бережного отношения к людям и предметам их труда. 
Обсуждение сказок, их инсценировка; обсуждение произведений художественной литературы – всё это нацелено на воспитание первоначальных этических представлений обучаемых (понятия добра и зла,  значение «слов вежливости», правил вежливого поведения и их мотивации), развитие их эмоционального восприятия.
 Система вопросов и заданий, носящая диагностический и тренинговый характер, позволяет решать задачи самооценки и самопроверки, повторять, уточнять и формировать начальные нравственные представления, знакомить с нравственными понятиями. Например, «Что такое добрый поступок?», «Какой нравственный выбор сделал герой?», «Что можно посоветовать в этой ситуации? Как её изменить?», «Бывает ли так в реальной жизни?».
 Для овладения метапредметными результатами (сравнение, анализ, синтез, обобщение, классификация по родовидовым признакам, установление аналогий и причинно-следственных связей) в материалах кружка содержатся упражнения, способствующие активизации интеллектуальной деятельности учащихся. В них предлагается установить соответствие поступков нравственным правилам; сопоставить, сравнить героев, их поведение; классифицировать материал по разным основаниям (определить группы пословиц по теме – о добре, трудолюбии, отношении к учёбе); сравнить иллюстрации с текстом для определения эмоционального состояния героев. 
В целях формирования коммуникативных УУД (ведение диалога, признание возможности существования различных точек зрения и права каждого иметь свою точку зрения; выражение своего мнения и аргументация своей точки зрения; уважительное восприятие других точек зрения) в материалах для занятий представлены задания, их формирующие. Так, с учащимися организуются коллективные обсуждения, предлагаются вопросы «открытого» типа, например: «Почему?.. Как?..», которые помогают детям высказывать свою точку зрения, выслушать мнение одноклассников, т.е. работать коллективно или в группах, парах, а также задания на выбор ответа, альтернативного решения и др. 
Использование художественной литературы и работа в библиотеке помогает обучаемым учиться использовать различные способы поиска информации в библиотеке, Интернете. Тематика заданий этой рубрики позволяет учащимся научиться работать в библиотечном пространстве с целью решения информационных и коммуникативных задач. 
Программа кружка органически связана с  общей программой воспитания учащихся с ОВЗ и является важным подспорьем учителя-воспитателя, классного руководителя, выступая в качестве дополнительного средства воспитательного воздействия на обучающихся.
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