Приложение № 1
Три товарища
Витя потерял бутерброд. На большой перемене все ребята завтракали, а Витя стоял в сторонке.
Коля откусил кусок хлеба с маслом и спросил у Вити, почему он не ест. Витя сказал, что потерял бутерброд. Коля спросил, где он его потерял.  Витя не  знал, где потерял свой бутерброд. Он стоял тихо и смотрел в окно. 
А Володя ничего не спросил. Он подошёл к Вите, разломил пополам кусок хлеба с маслом и протянул товарищу.(9 предложений)
Аня и Вова
 Мальчика звали Вовой, а девочку - Аней. Аня часто болела. Вова помогал ей учить уроки. 
Однажды Аня поранила ногу и не могла ходить в школу. А шла уже вторая четверть. Тогда Вова стал возить Аню в школу на санках. Сначала ребята смеялись над ними. Потом стали дружно помогать.
 К весне Аня поправилась и смогла вместе со всеми ребятами перейти в следующий класс. (9 предложений)
Друзья помогли
Мама купила Наташе коньки с ботинками. Обрадовалась Наташа, взяла подарок и побежала на каток.
На катке она надела коньки, встала на лёд и упала. Наташа не умела кататься на коньках. Хотела она подняться -  и снова упала. Чуть не плачет девочка.
Увидели Наташу ребята и решили ей помочь. Взяли Наташу за руки и осторожно побежали с ней по льду.
Каждый день учили ребята девочку кататься на коньках.
Наташа научилась бегать на коньках быстро и красиво. (10 предложений)
Ёж проснулся.
    Наступила радостная весна. Солнце согрело землю. По дорожкам и тропинкам побежали веселые ручьи. Под корнями старой березы была нора. Там спал всю зиму сердитый ежик. Холодный ручей разбудил зверька. Он выбежал на лесную поляну и осмотрелся. Свежий ветерок разносил по лесу весенние запахи. Ёж лег на спинку. Теплые лучи солнышка согрели его. (10 предложений)

Весной.
Наступила ранняя весна, греет весеннее солнце. Появились первые цветочки. Прилетели пернатые гости – грачи. Они начали вить гнёзда на верхушках старых берёз. 
Выехали в поле тракторы, начался весенний сев. Весной много работы. В огороде ребята копают грядки. Они будут выращивать овощи. В саду школьники белят деревья и обрезают сухие ветки. Как хорошо работают ребята! (10 предложений)

Ледоход
На реке тронулся лёд, начался ледоход. По реке плывут громадные льдины, сталкиваются, ломаются. Вот плывёт большая льдина. А на льдине – собака! Собака бегает по льдине, жалобно лает. Унесёт далеко собаку, жалко!
Притащили ребята багор. Вася зацепил льдину и подтянул её к берегу. Собака соскочила на берег. Она весело прыгала и лизала ребятам руки и лицо. (10 предложений)
