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В статье говорится об организации слухо-речевой среды в соотвествии с ФГОС. Представлены психолого-педагогичечские условия, принципы обучения диалогической речи; методы приемы, а также информационно-коммуникативное обеспечение.
В современных условиях модернизации коррекционного образования,  с введение  ФГОС  приоритетной задачей  в обучении неслышащих  детей  является воспитание самостоятельного, думающего человека, способного к саморазвитию, познанию, подготовка его к жизни в информационном обществе. Качество человеческой жизни, надежды на счастье, успешность человека связаны с умением правильно строить взаимодействие с различными людьми,  эффективно общаться. Диалог-это средство коммуникативной грамотности  учащихся.  Коммуникативная  грамотность – знание правил  общения, умение соотнести их с конкретной ситуацией. 
Конструктивным способом решения поставленной задачи является создание специально организованной, доступной  образовательной среды, позволяющей ребёнку наиболее полно раскрыть и реализовать свои возможности. Образовательная среда – специально организуемое  общение ребёнка и взрослого с целью предоставления растущей личности достойных возможностей для самопознания, самопонимания, саморазвития и  самоактулизации.
Диалогическая речь наиболее естественная и распространённая форма общения, дающая возможность учителю установить контакт между ним и учащимися и позволяющая организовать словесное общение детей не только с учителем, но и друг с другом.  Общение рождается в совместной деятельности.  Общение, направленное на согласование, объединение энергии учителя и ученика с целью достижения общего результата,  является основой их совместной деятельности.  Для формирования умения неслышащих школьников устанавливать взаимодействие на основе словесного общения требуется специальная организация педагогического процесса,  что предусмотрено коммуникативной системой обучения глухих языку.   Деловое общение учителя с учеником в организованной и управляемой совместной деятельности  создаёт условия для развития у учащихся мотивации учения,  придаёт учебной деятельности творческий характер, обеспечивает благоприятный эмоциональный климат обучения. Но при этом необходимо соблюдать следующие психолого – педагогические условия: моделирование и последующая реализация в учебном процессе ситуаций,  стимулирующих у обучающихся потребность в общении;  обучение школьников речевому взаимодействию, заключающемуся в формировании способов общения;  поэтапное введение в активную речь каждого нового структурного типа высказывания. Совместная деятельность  неслышащего ученика с учителем, учеником порождает потребность в диалоге,  формируя речевое высказывание;  воспитывает, развивает, расширяет словарный запас,  обогащает речь новыми грамматическими конструкциями.  Происходит процесс овладения коммуникативными умениями: спросить,  сообщить,  попросить.  Появляется желание и умение контролировать качество и точность речевой деятельности. Одним из основных принципов обучения несомненно является принцип личностно – ориентированного обучения, который в свою очередь включает в себя дифференцированный и индивидуальный подходы, деятельностный характер обучения и  его коммуникативную направленность.
Приведу примеры работы с диалогом младших классов по составлению загадок.

Например, одной ученице даётся картинка лисы,  другая ученица картинку не видит. Первая ученица составляет загадку  «Рыжая, хитрая, живёт в лесу в норе, имеет пушистый хвост» и  предъявляет её подруге на слух. Или даётся картинка и ученица, которая её не видит, задаёт вопросы на слух: Это животное? Оно живёт в лесу? На дереве или в норе? Оно летает? У него шерсть или иголки? Оно приносит пользу человеку?  
Можно провести игру «Угадай кто это?»  Вопросы: Это мальчик или девочка? Какого роста? Какого цвета глаза? Какой нос? Худой или полный? Какого цвета волосы? Волосы короткие или есть косы? Сколько лет? Как учится? Любит работать или ленивый? Аккуратный или неаккуратный?  Можно таким образом угадывать литературного персонажа (картинка у ведущего).  
В старших классах при восприятии диалога можно предложить учащимся следующие задания: послушайте заголовок и выразите свои предположения по поводу содержания диалога; посмотрите на слайды и на заголовок и определите, о чём диалог; подберите синонимы (антонимы) к словам. Далее предложить ещё раз прослушать диалог и ответить на вопрос: о ком или о чём говорится в диалоге? Закончи предложения, используя информацию из прослушанного диалога. Прослушайте диалог и заполните таблицу: события, персонажи; возраст;  место действия; время действия. Далее задания на дальнейшее развитие коммуникативных умений: выскажите своё мнение; напишите письмо герою услышанного диалога, дайте ему совет. 

Тренировочные упражнения разнообразны: построение диалога по аналогии с образцом,  дополнение его репликой,  подбор парных реплик из  числа  предложенных,  вставка в диалог пропущенной реплики (также из числа предложенных), придумывание пропущенной реплики,  продолжение диалога по его началу,  составление диалога по заданной ситуации,  трансформация его по различным заданиям (например, изменить время или место действия) и т. д.  Постепенно ориентируясь на образцы речи учителя,  учащиеся сами начинают ставить вопросы,  в том числе уточняющие предыдущие реплики учителя. 

Особую ценность представляют такие темы,  содержание которых обусловлено индивидуальным опытом детей (самостоятельное чтение, выходной день, события в семье, каникулы, занятия в кружках и пр.). В нашей школе уже стало традицией, когда ученики в каникулярное время выезжают на экскурсии в различные города России. Интересно проходят диалоги, основанные на личных впечатлениях детей.
В начале уроках проходят диалоги обиходно – разговорного характера.

Краткие беседы в начале урока (о погоде, дежурстве, календарных датах, распорядке дня, предстоящих событиях) – важный участок речевой практики.

При обиходно - разговорном диалоге нужно соблюдать следующий алгоритм: 1.Установить контакт с собеседником. 2.Начать, поддержать и закончить разговор. 3.Выразить своё отношение к обсуждаемому вопросу. 4.Выяснить мнение и отношение собеседника.   
Главное требование к процессу образования в нашей школе  - это организация развивающей слухоречевой среды, становление и развитие речи неслышащих школьников. Основными условиями создания слухо – речевой среды являются следующие:
1.Мотивированная речь (общение с детьми в процессе деятельности);

2.Формирование у детей потребности в речевом общении. У нас в школе проходят речевые конференции с инсценировкой  сказок и  других литературных произведений, с презентациями; слухо – речевые олимпиады; конкурсы чтецов; школьные праздники.
3.Обязательное использование учащимися индивидуальных слуховых аппаратов;

4.Поддержание всех проявлений речи ребёнка, каким бы ни был их уровень, побуждение детей к активному применению речи;

5.Использование остаточного слуха для формирования устной речи. Работа по развитию остаточного слуха проводится на протяжении всех лет обучения и на всех этапах  учебно – воспитательной работы.
6.Контроль за произношением детей осуществляется всеми педагогами школы;

7.Соблюдение единых требований к речи взрослых;

8.Оформление речевого материала на стендах, находящихся в фойе школы, раздевалке, столовой, библиотеке, в кабинете врача.

Материал диалогов  можно использовать для развития речевого дыхания,  интонации, темпа речи, для закрепления правил орфоэпии, автоматизации звуков в связной речи. 
На индивидуальных занятиях по развитию слухового восприятия  и формированию произношения используется звукоусиливающая аппаратура стационарная индивидуального пользования, индивидуальные слуховые аппараты нового поколения, компьютеры  (просмотры слайдов, для определения темы диалога; выполнение тренировачных упражнений), видеокамеры, с помощью которых можно воспринимать диалог незнакомых людей  слухозрительно или на слух. Информационно – коммуникативные технологии позволяют воспринимать информацию на качественно новом уровне и повышают возможности образовательной среды.
Такая организация коррекционно – развивающей образовательной среды даёт возможность  неслышащим учащимся  овладеть навыками диалога, получить определённый круг знаний,  практических умений и навыков, позволяет развивать личностные качества и в конечном итоге найти  своё место в окружающем социуме.
