Использование интерактивной доски на уроках русского языка.
Деева Татьяна Ивановна, учитель русского языка и литературы.
Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.

        Информационно – коммуникативные технологии активно внедряются в процесс обучения русскому языку.
      Перед образованием ставится задача  раскрыть и развить индивидуальные задатки каждого человека и превратить их в реальные способности.  “Сделай урок интересным!”  Это своеобразный призыв, позволяющий затронуть самый больной вопрос школы на сегодня.  Как сделать так, чтобы ребенок с удовольствием шел в школу? Многолетняя практика показывает, что применение компьютерных технологий на уроках русского языка является одним из условий эффективного развития письменной и устной речи слабослышащих школьников. 

       Учитывая серьезное влияние на психологические и мировоззренческие качества школьников новых информационных технологий, применение ЦОР позволяет заинтересовать учащихся образовательной деятельностью и дать им возможность получить положительный индивидуальный результат обучения. Учащиеся заинтересованно работают, осваивают больший объем работы по сравнению с обычными уроками. Повышается результативность обучения.

        Все это свидетельствует о том, что методика компьютерной поддержки  уроков русского языка эффективна.

      Технические средства сами по себе представляют интерес для наших детей. Они создают эффективные условия для формирования речи, расширяют словарный запас, способствуют созданию положительного эмоционального настроя.
      Важным на таких уроках для детей с ограниченными возможностями слухового восприятия является наличие иллюстративного материала. Использование презентации на уроке есть применение наглядного метода иллюстраций во взаимосвязи с другими методами, позволяющими развивать мышление учащихся и активизировать их познавательную деятельность. Иллюстрации особенно необходимы тогда, когда объекты не доступны непосредственному наблюдению, а слово учителя оказывается недостаточным, чтобы дать представление об изучаемом объекте или явлении. Информация, размещенная на слайде и появляющаяся в нужные моменты объяснения, проведения опытов, экспериментов, доказательств и т.д. заставляет учащихся пройти через все этапы мышления, использовать различные мыслительные операции.
         Остановимся на использовании интерактивной доски (ИД) на уроках русского языка. ИД позволяет создавать коллекцию цифровых образовательных материалов, адаптированных для детей с недостатками слуха и речи, снабжёнными красочными иллюстрациями, звуковым сопровождением, анимацией, презентацией, т.е. полностью обеспечивает принцип наглядности и доступности. На первом этапе подготовка учителя к уроку велика, но постепенно накапливается дидактическая база, создаваемая совместно учителями  методического объединения, что в дальнейшем облегчит их работу. 

       ИД можно использовать как в течение всего урока, так и на отдельных этапах урока (проверка домашнего задания, объяснение и закрепление нового материала т.д.). Рассмотрим методическую разработку с использованием ИД в течение всего урока русского языка по теме: «Обособленные члены предложения».
            Данный ЦОР можно использовать в 8 классе (массовой школы). Задания в электронном дидактическом ресурсе  могут меняться по усмотрению учителя.

           На данном уроке использованы следующие элементы интерактивности:

1. «Электронное перо» - подчеркнуть сказуемое, написать его вид.

2.«Подбери верное» - подобрать правильное окончание предложения (перетаскивание объектов).
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3. «Открой и узнаешь» - ответ на вопрос скрыт за шторкой на экране.

Сначала сравниваются два текста о море, выясняется роль причастных и деепричастных оборотов в речи.

Можно сразу повторить правила их выделения  запятыми. На уроке используется такой прием активизации познавательной деятельности как сравнение схем. 
Затем проводится словарная работа. Словарная работа включает в себя слово, его лексическое значение и иллюстрацию, предложения с этим словом. 
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При этом ученики работают со словарями, за шторкой спрятано  значение слов, правильность которого легко проверить, приводят примеры явлений из жизни. 
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Использование наглядности способствует активизации мысли​тельной деятельности учащихся, расширению их кругозора. 
Затем даются тексты. В первом  из них  нужно подчеркнуть обособленные определения, выраженные причастными оборотами, во втором – поставить знаки, подчеркнуть обособленные определения, выраженные причастными оборотами. При этом используется функция «электронное перо».
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Далее предлагается отредактировать текст: вставить, где это возможно, подходящие по смыслу обособленные определения. При этом используется функция «подбери верное».
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В следующем задании дан текст без знаков. Нужно поставить  пропущенные знаки препинания, используя функцию «электронное перо».
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Затем дается  следующее задание: вставьте в предложения обособленные обстоятельства, выраженные деепричастиями и деепричастными оборотами, можно воспользоваться словами из предыдущего стихотворения. Один ученик работает у доски, используя электронное перо, остальные выполняют задание в тетради. Потом проверяется задание.
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Ученикам предлагается занимательное задание: нужно расшифровать пословицу. Ответ спрятан за мини-шторкой. 
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Далее приводятся предложения  с пропусками слов. Пропущенные слова из справочного раздела  передвигаются в нужное место с помощью функции «Умное перо».
          На уроке используется занимательный материал, который развивает познавательный интерес и повышает мотивацию к обучению. В ходе самостоятельной работы дети, включая воображение, мышление. Элементы занимательности на уроке, усиленные звуком, графикой, видеоинформацией, используемой в презентации, воздействуют на учащегося, вызывая неподдельный интерес к изучаемой теме и желание узнать больше по данному вопросу, в дальнейшем формируя устойчивую мотивацию изучения данного предмета.      

  Преимущества работы с интерактивными досками.

 Для учащихся:

  1.Интерактивная доска позволяет повысить мотивацию учения учащихся через  использования большого спектра наглядных пособий.

  2.Благодаря наглядности и  интерактивности, класс вовлекается в активную работу. Обостряется  восприятие. Повышается концентрация внимания, улучшается понимание и запоминание материала.

3.Интерактивная доска позволяет сделать урок более динамичным,     освобождает от необходимости много записывать. Повышается вовлечённость в урок детей с ограниченными возможностями здоровья.

 
Для учителя:
  1.Представляет больше возможностей для взаимодействия и обсуждения.

  2.Позволяет использовать различные формы обучения.

Новые информационные технологии, применяющиеся методически грамотно, позволяют активизировать и координировать деятельность ученика, обеспечивают оперативный доступ к информации, что, несомненно, приводит к повышению эффективности обучения. 
