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«Фенологическая тропа» - как метод формирования экологической культуры неслышащих школьников
Еще вчера самым страшным словом считалось слово «война», сегодня – «экологическая катастрофа». Ежедневно мы слышим предостережения и призывы: «Образумьтесь люди!», «Будущее Земли в опасности!», «Сделаем наш общий дом цветущим!»…Но они остаются лишь благими намерениями, если мы не осознаем главного: человечество стоит на пороге экологической катастрофы, оно нуждается в безопасной среде обитания. Дети наше будущее, поэтому с первых школьных уроков нужно прививать детям любовь к природе, показывать ее величие, красоту и ранимость. 
Умение видеть красоту, гармонию живой природы - залог бережного к ней отношения, нетерпимости к случаям нарушения и загрязнения ее. Обеспечить тесную взаимосвязь экологического и эстетического аспектов воспитания - далеко не простая задача, стократ усложнённая в работе с неслышащими детьми. У слышащего ребенка мышление с первых лет развития опирается на освоение языковых средств и поэтому рано приобретает свойство обобщать, систематизировать представления. Отставание и своеобразие в развитии речи у неслышащих ведет к серьезной  задержке в развитии обобщающей функции мышления. Вследствие этого наблюдается резкий разрыв в образовании наглядных и отвлеченных обобщений. Преодоление этого разрыва и успешное овладение природоведческими, экологическими знаниями является в значительной мере результатом специальной работы над речью. Следовательно, одной из важных коррекционных задач при изучении природы неслышащими школьниками является формирование фразеологического словаря, отражающего природоведческие представления и понятия. 
На первоначальном этапе красота природы воспринимается неслышащими учащимися благодаря зрению, обонянию, осязанию - без осознания ее причинной обусловленности, ее сути. Такое чувственно-наглядное восприятие особо присуще людям с нарушеннным слухом и для них это основной путь эстетического освоения мира.

Для развития экологической культуры в нашей школе  вместе с другими методами работы используется проект «Фенологическая тропа». В нём участвуютшкольники, изучающие курс «Природоведение». Фенология тесно связана с экологией. В нашем умеренном поясе четко выражены четыре сезона, что помогает ученикам вести наблюдения и видеть  яркие изменения в окружающей среде. Наблюдая за изменениями природы, учащиеся сравнивают их, пытаются делать простейшие обобщения, задумываются над причинами происходящих явлений. При этом ум их упражняется в анализе и синтезе получаемых сведений, в умении находить черты сходства и различия в предметах и явлениях, в обобщении сходных черт. К. Д. Ушинский большую роль в развитии логического мышления детей отводил природе. Он считал предметы природы «самыми удобными для того, чтобы приучить детский ум к логичности…Логика природы есть самая полезная логика для детей».

Наблюдательность – это умение замечать в предметах и явлениях характерные, часто малозаметные особенности. Наблюдения, проведенные в рамках «Фенологической тропы», оказывают влияние на развитие у детей, таких качеств, как познавательная активность, самостоятельность, творческий подход к любой деятельности, дисциплинированность и т.д.
 Изучение сезонных изменений природы подкрепляется знаниями о смене времен года. Наблюдения за температурой воздуха позволяют структурно представить характер изменений погоды по отдельным месяцам и сезонам. Наша школа расположена недалеко от парка им. В.В.Маяковского. Для четкости представлений выделены 4 остановки «на тропе». Три из них расположены на территории парка, одна - на игровой площадке школы. Учащиеся фотографируют, делают зарисовки увиденных объектов, сезонных изменений и т.д. Собранный материал используется для оформления презентаций, сообщений, стендов и т.д. 
Для развития чувственно- наглядного восприятия неслышащих школьников полезно во время экскурсии по фенологической тропе организовывать наблюдения и проводить беседы примерно по такой схеме: 1.Посмотрите, как красиво… 2. Что изменилось вокруг? 3. Опиши, какая сегодня погода. 4.Что вам больше всего нравится в окружающей природе? Покажите самый красивый объект. 5.Чем он красив? 6. Давайте рассмотрим его форму, цвет, запомним запах и т.д.

В результате таких наблюдений и бесед дети начинают задумываться над тем, что красота природы имеет свои формы проявления. Но часто для восприятия гармонии природы одного «видения» - «ощупывания» бывает недостаточно, и тогда на помощь приходит мышление и ранее накопленные знания, жизненный опыт. Чувственное дополняется рациональным. Природный объект или явление воспринимается как сложная, высокоорганизованная целостность, а значит, как нечто прекрасное. Осознанно начинают принимать эстетику живого мира, если при изучении животных раскрывается биологический смысл особенностей их поведения, строения тела, покровов. Конкретными объектами, ценность которых доступна пониманию школьника этого возраста, являются растения – памятники природы, растения, входящие в состав зеленых насаждений населенного пункта, городского района, улицы, красиво цветущие редкие и исчезающие растения родного края.

При работе с неслышащими учащимися нужно больше внимания обращать на изучение конкретных примеров связей растений и животных типа: «животное – опылитель- растение», «растение – животные – потребители» и т.д. Это расширяет круг представлений о взаимосвязях и целостности природы, опасности ее разрушения.

На этом этапе расширяется объем понятий «живая природа», «многообразие видов», «царство живого», «пищевые связи», «производитель органического вещества», «потребитель органического вещества», «охрана природы» и т.д. Нравственные и правовые нормы и правила поведения в природе рассматриваются в их противоречивости на основе принципа «используя, охраняй». После фенологических наблюдений можно провести беседы по темам: «Узнай дерево в разные времена года»; «У природы нет плохой погоды»; «Все это называется природой»; «Вода вокруг нас»; «Живая и неживая природа»; «Ветер, ветер ты могуч»; «Из чего состоит почва, состояние ее в разные времена года »;  «Вода в разные времена года»; «Кто живет в почве. Как они проводят разные времена года»; «Птицы нашего парка» (по разным временам года); «Знакомый незнакомец» (понятия: «облако», «гроза», «радуга», «атмосфера»); «Все животные важны, все животные нужны»; «Деревья (животные) Родного края и как они проводят разные времена года» и т.д.

«Фенологическая тропа» дает неограниченные возможности в воспитании экологической культуры неслышащих учащихся. По заданию учителя дети проводят сбор информации в Internet, в школьной и домашней библиотеке. Например, учащиеся увидели на одной из остановок в «Фенологической тропе» стаю грачей. Задание, полученное  для работы в Internet: а) Когда грачи прилетают в нашу область? б) Где грачи добывают пищу? Чем они питаются? в) В какие теплые страны улетают грачи на зимовку? и т.д.

Одним из результатов экскурсий по «Фенологической тропе» является обогащение активного словаря неслышащих учащихся, составление словаря фенологических понятий и терминов. Материалом, полученным во время фенологических наблюдений, можно воспользоваться и для составления рассказов, сочинений. Лучшие работы размещаются на  классных и общешкольных стендах. Проект «Фенологическая тропа» способствует воспитанию экологической культуры неслышащих школьников.  
Показателями высокой экологической культуры детей следует считать следующее: интерес к объектам природы своего ближайшего окружения, попытки оценивать их «самочувствие», исходя из условий обитания; желание наблюдать за объектами природы и фиксировать свои наблюдение при помощи рисунков, аппликаций, мини – сочинений и т.д.; проявление заботы о личной гигиене; потребность в физической активности; желание заботиться о своем именном дереве; желание помогать сверстникам, родителям, педагогу; стремление следовать правилам поведения на природе и обществе; попытка оценивать свое поведение. 
