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Опыт  внедрения ИКТ на внеклассных занятиях с неслышащими воспитанниками 
 Особенности психического развития детей с нарушением слуха осложняют процесс воспитания ученика, развитие познавательных, волевых и эмоциональных качеств его личности в процессе усвоения знаний, про​движения в умственном и социальном развитии. Воспитание у неслышащих детей познавательной активности во внеурочное время является трудной задачей вследствие сложности формирования слухоречевого образа, запоминания смысла  изображения и образа предмета, текста, рисунка.

При подготовке занятий, при  организации тематических праздников, экскурсий необходимо ориентироваться на уровень интереса к познанию окружающего мира и культуры, на полезность для самостоятельной жизни в обществе, на воспитание потребности в знаниях. При реализации познавательного направления в воспитательной деятельности проводились беседы: «Угадай профессию по жестам», «Вспомни как можно больше слов, связанных с данной профессией», «Выбери из карточек только те орудия труда, которые связаны с данной профессией». 
У воспитанников среднего звена только начинает складываться интерес к профессиям. Экскурсии на предприятия и общественно-полезный труд, в котором участвуют воспитанники, оказывают определяющее влияние на формирование их интересов. Перед экскурсией проводится инструктаж по правилам  поведения на производстве, обеспечивающий  безопасность во время мероприятия. На хладокомбинате №3 воспитанники наблюдали работу конвейера по изготовлению мороженого в стаканчиках, знакомились с инструментами, оборудованием, с трудовыми процессами, условиями работы.  После проведения экскурсии воспи​татель предлагал воспитанникам актуализировать полученные знания: «Что узнали нового на экскурсии?», «Какие новые слова вы узнали?», «Какие профессии есть на хладокомбинате?», «Что тебе больше понравилось?». Воспитанники вовлекаются в активное обсуждение, у них развивается речевое общение и навыки работы с компьютером, пополняется словарный запас при составлении презентации об экскурсии с использованием цифровых фотографий. 
Ежегодно мы проводим  День рождения класса. Праздники проходят разнообразно и интересно - изготовление открыток, газет, вручение изготовленных своими руками подарков, чаепитие и подвижные игры. Дети фотографировались со своими друзьями. У них остались прекрасные воспоминания.
 В воспитательной работе используются различные средства и формы коллективных игр для закрепления полученных знаний: дидактические игры, викторины, ребусы, кроссворды, анкетирование, чередование заданий, требующих устного общения, логичных рассуждений  и заданий, направленных на развитие зрительного внимания, наблюдательности, догадки. Проведённые мероприятия дали хороший результат. Даже пассивные дети включались в игры с интересом. Обогатился у детей словарный запас, появились новые знания.  

Дети проявили большой интерес к сказам П.П.Бажова, юбилей которого мы отмечали в прошлом году.  Поражала искренность, с какой они восприняли всё, что связано с жизнью и творчеством писателя, они задавали множество вопросов. Эта работа велась разговорным жестовым языком во внеклассное время и, параллельно,  на уроках литературы. Дети изучили детские годы П.П.Бажова, читали его произведения, рисовали любимых героев сказов. 
Работа по патриотическому воспитанию нашла отклик в душах детей, углубила чувства уважения, нежности, гордости за родителей, показала их с социальной стороны, как участников жизни общества, страны. В 5 классе закрепляя интерес к истории семьи, была поставлена задача: изучение семейных корней.  Дети записывали всё, что они узнали о своих предках, привезли фотографии, сканировали их. А в 6-м классе каждый составил презентацию  «Родословное древо моей семьи».  Эта работа вызвала чувство гордости за свои семьи у детей.
"Важным фактором усвоения знаний о родной стране и воспитания чувств ребёнка является правильное определение эмоциональной направленности каждой темы" (А.М. Виноградова " Воспитание чувств "). 

Взяв тему Великой Отечественной Войны,  я поставила задачу вызвать у детей чувство  гордости за героизм наших соотечественников, победивших сильного и жестокого врага.

В 2010 году отмечалось 65-летие Победы. Всенародная радость, скорбь, гордость за народ-победитель, отношение к Победе в семье - облегчили  задачу донести до сознания детей, чем и почему они должны гордиться. Постепенно я начинала знакомить детей с историей и событиями Великой Отечественной Войны. Подобрала доступную литературу для чтения о героизме наших солдат, их быте и жизни на войне, о детях - участниках войны, нашла фильмы с субтитрами. И в итоге мы составили презентацию «События Великой Отечественной войны» с иллюстрациями и живописными картинами.
В своей работе я опиралась на природную пытливость, развивала  чувства, воздействовала на эмоции, поддерживала малейшее проявление интереса детей к теме. Так как дети имеют разный уровень развития и способности, то с ними необходимо работать индивидуально. 
 В результате целенаправленной воспитывающей внеурочной деятельности неслышащие дети растут любознательными, активными в поиске новых знаний, в приобретении универсальных учебных навыков.
