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Формирование словесной речи – необходимое условие успешного развития детей с нарушенным слухом.
Центр психолого-медико-социального сопровождения «Эхо», осуществляя концепцию своего развития, призван создать в своих стенах коррекционно-развивающее пространство, т.е. специальные условия для успешного развития неслышащих детей. Прежде всего, коррекционное учреждение должно все свои возможности направить на развитие словесной речи детей в той степени, которая позволила бы создать языковую основу мышления - тот показатель работы коррекционно-развивающего учреждения, который позволяет объективно оценить ее результаты. 

Школьная математика, вопреки существующему мнению об этом предмете, как о «языке сухих формул», располагает богатым методическим ресурсом для коррекции и развития словесной речи учащихся с нарушениями слуха. Грамотный математический язык является свидетельством четко организованного мышления, и владение этим языком, понимание точного содержания предложений, логических связей между предложениями, распространяются и на владение естественным языком, и тем самым на развитие мышления в целом. Логика рассуждений – и в математике, и в повседневной жизни – теснейшим образом связана с языком, его коммуникативным аспектом. 
С другой стороны, формирование словесной речи является необходимым условием при изучении глухими детьми математики, так как благодаря постепенному овладению лексическими средствами и грамматическим строем языка они приобретают возможность усвоения системы математических знаний. Успехи, достигнутые в овладении словесной речью и в усвоении математических знаний, содействуют развитию словесно–логического мышления глухих детей. У них развиваются сложные формы анализа и синтеза предметов и явлений, возникают многообразные приемы сравнений, категориальные обобщения. Совершенствование мыслительной деятельности оказывает влияние на формирование у глухих детей системы математических понятий и на усвоение ими основ курса математики . 

На уроках математики работа над словесной речью строится в направлении развития слуховой функции и произносительных навыков учащихся, совершенствование знаний грамматического строя языка и расширения лексико-фразеологичекого запаса школьников. Дети с нарушениями слуха испытывают ощутимые трудности при анализе словесных текстов задач, часто не понимают значений входящих в них слов и отношений между ними. Введение в условие задачи новых слов вызывает заметный рост количества ошибочных решений.
Вместе с тем, задачи позволяют «оживить» сухой математический язык, выявить прикладной аспект школьной математики, ее значимость в повседневной жизни человека, не говоря уже о собственно дидактическом значении задач для математического образования ребенка. Переформулировка задачи, постановка её по-новому помогают увидеть скрытый смысл и являются прямым путем к решению. Способность рассматривать задачу с разных сторон, в различных интерпретациях , является одним из важнейших признаков математического развития и одним из условий успешного обучения.

Трудности, с которыми приходится сталкиваться глухому ребенку при решении математических задач, связаны не только с недостаточным и специфическим развитием речи, но и с характером самого предмета. Язык преподавания математики пользуется терминами и словосочетаниями, не входящими в собственно математический язык. В частности, для языка преподавания типичны термины деятельностного характера: упростить выражение, разложить на множители, решить уравнение, доказать теорему, построить фигуру и т.п. 

Эти требования, сформулированные на естественном языке, в массовой школе считаются достаточно ясными для каждого владеющего родным языком и не разъясняются учащимся, а уточняются лишь по мере необходимости, в конкретных методических ситуациях. В нашем случае работа над формулировкой задания крайне важна и необходима. Формулируя задание , необходимо убедиться в том, что каждый обучающийся понял его смысл и приступил к его выполнению осознанно .
Речевой материал нематематического характера, используемый на уроках математики, в большинстве случаев знаком учащимся. Значение незнакомых или недостаточно усвоенных ими слов раскрывается по ходу работы с помощью приемов, применяемых на каждом уроке. Чаще всего – это замена слова другим словом или словосочетанием, значение которого усвоено учащимися (протяженность линии метро – длина линии метро, установить – узнать и т.п.). В случае, когда нет полной уверенности в том, что значение синонима в достаточной мере усвоено учащимися, важно словесные пояснения строить с опорой на различного рода наглядность (схемы, чертежи, диаграммы, рисунки).

Прием выполнения практического действия используется при пояснении значения глаголов. Пусть надо разъяснить смысл слова «заштриховать» для этого достаточно заштриховать изображенную на доске геометрическую фигуру, например квадрат, и пояснить: «Заштриховали квадрат».
Наряду с незнакомыми или недостаточно усвоенными словами при изучении математики учащиеся встречаются со знакомыми словами, употребленными в неизвестном для них значении («разбить», «отступить», «построить»). Так, глагол «разбить» часто употребляется в значении «разделить» (разбить прямоугольник на части, разбить число на классы и т.п.). Предлагая задания, формулировки которых содержат подобные слова, следует выяснить, как они понимаются учащимися, и пояснить с помощью одного из выше рассмотренных приемов. Речевой опыт слышащего ребенка помогает ему автоматически, не задумываясь менять падеж или род нового слова, независимо от того, в какой грамматической форме оно вводится. Поскольку глухой ребенок такого опыта не имеет, то термины целесообразно давать в именительном падеже и только потом вводить их в других падежных формах, причем в соответствующих актуальных контекстах.
Еще одной специфической чертой школьного курса математики является его насыщенность сложными вербальными конструкциями – правилами, формулировками теорем, определениями и т.д. Часто словесные конструкции неявно выражают алгоритм действий. Например, для операций сложения и умножения выполняется распределительный закон (закон дистрибутивности) : произведение числа а на сумму чисел в и с равно сумме произведений чисел а + в  и  а + с. Это правило в вербальном выражении довольно громоздко. Составить алгоритм действий по этой словесной формулировке детям с нарушениями слуха очень трудно. Поэтому необходимо трансформировать словесную конструкцию в развернутое описание системы действий, т.е. составить алгоритм соответствующей деятельности. Такая работа необходима лишь на начальных этапах изучения нового знания. По мере развития навыка или способа действий алгоритм сворачивается, его блоки укрупняются. 

Формирование у глухих учащихся умений, связанных с построением алгоритмов, сопряжено со специфическими трудностями, которые порождаются недостаточным лексическим запасом у детей, неумением в ряде случаев синтаксически правильно построить фразу, неадекватными представлениями о содержании понятий и другими особенностями мышления и речи учащихся. Вопрос об использовании алгоритмов в процессе изучения математики включает в себя ряд традиционных задач, стоящих перед учителем: научить учащихся планировать свою деятельность, формировать у них обобщенные способы действий, научить применять знания в практической деятельности, развивать точность языка культуру речи, мышления  и в конечном счете научить мыслить. 

Одним из основных видов работы по развитию речи учащихся с недостатками слуха является словарная работа. Формирование лексического запаса у детей должно осуществляться при изучении всех предметов, в том числе математики. Словарь на каждый урок должен отбираться только актуальный, обусловленный учебным материалом. Список новых или трудных слов соответствует теме урока, подготовлен и вывешен на доску. 

Описанные выше приемы содействуют речевому развитию учащихся и усвоению математики только в том случае, если работа ведется систематически. Кроме того, приведенные примеры не исчерпывают разговор о совершенствовании работы по развитию речи на уроках математики.

