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Новое в трудовой подготовке неслышащих  школьников
Трудовая деятельность в любых её формах – благодатная почва для сотрудничества людей с нарушениями слуха и нормально слышащих людей, установление контактов между ними (как рабочих и личностных, социально – бытовых, так и речевых). Сотрудничество может быть одной из форм социально – психологической поддержки глухих для адаптации в среде слышащих сверстников и взрослых.
В осуществлении задач развития личности школьника исключительно важное место занимает трудовое обучение. Разумеется, обучение труду должно быть направлено на развитие школьника и осуществляться на широкой политехнической основе.

Трудовое обучение открывает большие возможности для формирования у школьников обобщённых политехнических знаний и умений, необходимых работникам самых различных профессий. К числу их относятся такие, как, например, умения планировать и учитывать свою работу, измерять, читать схемы, производить расчёты, организовать рабочее место, определять неполадки в работе инструмента, станка, производить разборку и сборку механизмов и т.п.
Трудовое обучение школьников призвано дать им знания и умения производственного характера, способствовать восприятию любви и уважения к труду, воспитывать творческое отношение к работе, содействовать сознательному выбору профессии.
Многие педагогические коллективы специальных школ рассматривают трудовую деятельность как важнейшее средство развития и воспитания неслышащего школьника. В процессе трудовой деятельности обеспечивается развитие духовных и физических потенций неслышащего школьника, развивается его познавательная активность.

Однако до настоящего времени проблема развития неслышащих школьников в процессе их обучения не являлась предметом достаточного внимания, а сам процесс обучения строился по принципу сообщения учащимся «готовых знаний».

Недостаточно и неэффективно используется в практике трудового воспитания такая важная форма профориентации школьников, какой является комплексная экскурсия на промышленные предприятия с ознакомлением их с массовыми рабочими профессиями.

Лучшей профориентацией для школьников должны быть хорошо оснащенные современным оборудованием школьные мастерские, где школьники смогли бы в процессе трудового обучения практически ознакомиться с массовыми рабочими профессиями, такими, как, например, слесарь, токарь, сверловщик, столяр и др.

Отсутствие в школах для неслышащих современно оборудованных мастерских не дает возможности правильно и целенаправленно организовать профориентационную  работу среди школьников старших классов.

Цель программы – дать работу, пусть и на условиях временной занятости, тем, у кого совсем нет опыта, чтобы они получили необходимые трудовые навыки и адаптировались на первом рабочем месте.

В связи с определенными экономическими трудностями организовать практику на предприятиях становится всё сложнее, а весь процесс трудового обучения осуществляется чаще всего в стенах учебных заведений.
В нашем Центре существуют компьютерные классы. Компьютеры и развитие творчества – одни из наиболее важных направлений поиска. У школьников, свободно владеющих компьютером, наблюдается более развитое комбинаторное мышление, умение планировать и рационально строить свои действия, правильно отбирать, группировать и оценивать данные, точно ставить цель, а кроме того – работать на пределе напряжения, что возможно лишь при высокой эмоциональной заинтересованности. Вырабатываются аккуратность, точность, обязательность, а сам процесс планирования деятельности превращается в мощный воспитательный методический и дидактический стимул.
Обучающиеся в нашем Центре достаточно хорошо освоили программы Word, Foto Shop и как все дети увлекаются и разбираются в различных компьютерных играх.

Я считаю, что при незначительных затратах, на базе нашего учреждения можно было бы организовать информационно-методический Центр, располагающий данными об учреждениях начального и среднего профессионального образования, готовых принять на обучение молодых людей с проблемами слуха. Кроме того, Центр мог бы выступить в роли организатора-координатора тематических экскурсий на предприятия в рамках программ профинформации и профориентации.

