ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ  ПЕДАГОГИЧЕСКОГО КОЛЛЕКТИВА ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА II ВИДА № 12 В  ИКТ-НАСЫЩЕННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЕ.
Чемоданов В.А., Антипина Т.Г.
 Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.

Цель: Обеспечение определяемого государством, обществом, личностью качества образования, в условиях стабильно функционирующего единого информационного пространства коррекционной школы, способствующего  интеграции учащихся с ОВЗ в социум.

Основные задачи и направления деятельности:

1. Расширение и обновление информационной базы школы через использование новейших информационных и коммуникационных технологий. 

2. Обеспечение работы школы в инновационном режиме через  использование современных  средств обучение (интерактивной доски, документ-камеры, графического планшета). 

3. Развитие виртуального методического кабинета через наполнение его новым контентом.
4. Продолжение разработки, апробации и систематизации электронного учебно-дидактического комплекса для классно-урочной и внеурочной деятельности.
5. Использование банка компьютерных административных тестов по предметам и воспитательной работе.

6. Продолжение совершенствования  профессиональной ИКТ-компетентности педагогов. 
7. Формирование методических разработок к созданным ЦОР.

В школе созданы оптимальные условия для развития профессиональной, предметной, методической компетентностей педагогов. Ежегодно совершенствуется техническая база школы -  приобретается новая техника. В школе функционирует виртуальный методический кабинет. Он создан для оказания помощи педагогам в планировании, организации и анализе педагогической деятельности, развития современного стиля педагогического мышления, изучения и внедрения передового педагогического опыта, включения учителя в творческий поис. Он состоит из  двух блоков. 
Один включает в себя  повышение квалификации и самообразование через  дистанционные обучающие курсы по специфике работы со слабослышащими учащимися и обучающие курсы по применению программ (Word, Excel, PP, Quest), повышения квалификации по IT – компетентности  педагогов школы.      

    Второй блок – это виртуальная учительская для  научно-методической работы педагогов школы. На базе виртуальной учительской и ее материалов готовятся и проводятся внутришкольные конкурсы, научно- практические конференции,  творческие  отчеты. Здесь находятся  Автоматизированные рабочие места педагогов (учителей – предметников, учителей начальной школы,  учителей -дефектологов,  педагога -  психолога,  воспитателей).  Многие понимают под АРМ всего лишь наличие в классе компьютера, мультимедийного проектора, принтера, сканера, интерактивной доски и т.п.  Однако мы понимаем АРМ более широко, включая в него не только техническое обеспечение работы учителя, но и содержательный, и методический аспекты. АРМ – это рабочий инструмент учителя, сосредоточенный в одном месте, который может быть использован в виртуальной учительской, в предметном кабинете при проведении учебных занятий и внеклассных мероприятий или дома у учителя. 

Виртуальный кабинет пополняется ежегодно   новым  контентом. Это созданная  цифровая база школьных электронных ресурсов  (систематизация школьных электронных ресурсов), сайт по профориентационной работе и другие дидактические и методические продукты.  Все это позволяет иметь  в одном месте имеющиеся в наличие школьные электронные ресурсы, что ускоряет и облегчает  конструирование педагогического процесса школы. 
Здесь же учителя осваивают работу с программами: Mcrosoft  Office  Word,  Mcrosoft  Office  PowerPoint или Mcrosoft  Office  FrontPage,  Mcrosoft  Office  Excel, Adobe FhotoShop CS, CORALDrew, Компас 3-D, SmartNotebook. Только в этом случае педагог сам может создать тот вариант электронного ресурса к уроку, который позволит качественно и творчески провести урок, мероприятие. Подготовка к проведению открытых уроков, внеклассных мероприятий, проектная деятельность учащихся с применением ЭОР – все это  творческая мастерская учителя в виртуальной учительской. 

На базе виртуальной учительской педагоги школы учатся умению работать в Интернете через дистанционное обучение «Использование социальных сервисов Web 2.0 в деятельности педагога». 

В этом учебном году произошла интеграция локальной информационной среды школы в корпоративную сеть образовательных учреждений г. Челябинска и Интернет. В результате в школе функционирует высокоскоростной Интернет. 

Для современной школы важен качественно новый автоматизированный способ сбора и обработки информации о качестве образования как внутри отдельного учреждения, так и во всей образовательной системе. С января 2009 года городским управлением образования г. Челябинска начата разработка модуля мониторинга качества образования на основе АС «Сетевой город. Образование» (основанной на платформе «Net.school»,  г. Самара,  которая апробируется и в нашем образовательном учреждении. Своевременное информирование граждан и родителей об образовательных услугах школы – интерната  № 12 происходит через школьный сайт в Интернете. Использование новейших информационных и коммуникационных технологий позволило расширить и обновить информационную и методическую базу школы.

Модернизация методов обучения происходит  на основе эффективного использования возможностей современных ИКТ и  средств обучения. В школе имеется более 650 ЦОР для проведения предметных уроков, воспитательских занятий, занятий учителей – дефектологов, общешкольных мероприятий. Этот компьютерный учебно-дидактический комплекс разработан педагогами школы-интерната и постоянно пополняется. Методика проведения уроков с использованием ЦОР в школе отработана и применяется педагогами очень активно. Все ЦОР носят обучающий характер с ярко выраженной коррекционной направленностью. В  них объединяются текстовая, графическая, аудио, видеоинформация, анимации. Обеспеченные  ярким  иллюстративным  материалом  по  архитектуре,  живописи,  музыке,  эти  уроки  интересны  детям  и  в  познавательном  плане  и  в  плане  доступности.  Незнакомые  слова  с  помощью  компьютера  объясняются,  рисунки,  картинки,  фотографии  описываются.  Лексическое  значение  слов    расшифровывается.  Дифференциация  по  трем  уровням  сложности  позволяет  любому  уч-ся   работать  в  индивидуальном  плане.     Дети  с  недостатками  слуха,  отличающиеся  речевым  недоразвитием,    испытывают  значительные  затруднения  при  самостоятельном  составлении  рассказов.  Поэтому  многие  ЭОР отличаются  коррекционной  направленностью  в  плане  развития  речи.  ЭОР  позволяют  реализовать  не  только  обучающие,  развивающие,  коррекционные  цели,  но  и  имеют  практические  блоки.  Именно  в  практической  деятельности  уч-ся  закрепляют  изученный  материал.  В  большинстве  ЦОР  практическая  часть  направлена  на  развитие  речевых,  умственных  и  творческих  способностей  уч-ся.  

Сейчас в нашей школе проводится апробация и внедрение новых форм, методов и средств обучения (интерактивные доски, Документ-камера AverVision PC300, графические планшеты WACOM). С этой целью проводились консультативные занятия и обучающие семинары силами школьных учителей  компьютерных классов и на базе нашей школы методистами филиала МОУ ДПО  УМЦ по Советскому району.   100% педагогов школы ознакомлены с функционалом интерактивной доски и Документ-камера AverVision PC300 и начали активно применять их при проведении занятий. Педагоги школы также апробируют проведение занятий с помощью ноутбуков (мобильный класс). 
Внеклассная и внеурочная деятельность  рассматривается педагогами школы как составная часть учебно-воспитательного процесса, которая выполняет функции обучения, воспитания и развития. Внеклассная работа по учебным предметам с каждым годом становится более активной и разнообразной.  К индивидуально – групповым формам работы и проведению предметных недель прибавилось вовлечение  школьников в практическую деятельность  через участие в  творческих проектах с   использованием информационно-коммуникативных технологий. Повышается уровень проведения мероприятий, растет количество участников этих мероприятий. Учащиеся принимают активное участие в подготовке и проведении внеклассных мероприятий (экологического спектакля, устного журнала, конкурсах рисунков). Проведение предметных недель с интегрированными мероприятиями по истории, географии, биологии позволяет не только совершенствовать знания и умения, полученные на уроке,   но и способствует выявлению и развитию   творческих способностей учащихся. Поддержку мероприятий осуществляют электронные образовательные ресурсы. Учащиеся сами готовят презентационный материал, оформляют реферативные работы в электронном виде. Началась работа над проектом «Виртуальный музей». Учащиеся самостоятельно проводят съемку необходимых материалов, обработку их в графическом редакторе, создают Web –страницы. При проведении внеклассных мероприятий делается упор на практическую направленность имеющихся у учащихся знаний в области основ компьютерной грамотности. Например, при проведении общешкольного мероприятия, посвященного юбилею Д.И.Менделеева, две части мероприятия были построены на реферативных и презентационных материалах учащихся, представленных в электронном виде. Это способствует активизации внеурочной деятельности учащихся в компьютерных классах по  поиску необходимых  ресурсов Интернет для  подготовки к общешкольным мероприятиям,  к урокам. 


Наше учебное заведение принимает участие в Лего-соревнованиях, Челябинском форуме интеллектуального и научно – технического Творчества молодежи «Шаг в будущее-Созвездие НТТМ». Учащиеся  достойно выступают на конкурсах, получают грамоты и дипломы. Итогом сложившейся системы внеурочной деятельности  является повышение мотивации к обучению. Активная внеклассная работа способствует повышению качества образования.
В 2004-2005 учебном году началось формирование базы административных компьютерных тестов по всем предметам федерального компонента и по всем классам в новой компьютерной оболочке Quest 6.0. Эта работа предполагала интенсификацию административного контроля, оперативное заполнение раздела «Мониторинг» в информационно-аналитической базе школы. С этого времени административный контроль за успешностью обучения всех детей в школе по всем предметам стал объективнее,  максимально оптимизирован и интенсифицирован. Компьютерный вариант образовательного мониторинга позволяет:
· создать электронный банк административных тестов по  предметам по всем  классам (5 – 9):      нулевой, промежуточный, итоговый контроль;

· хранить результаты тестирования неограниченное количество времени;

· исключить субъективный фактор при оценивании.

Это объективность, оперативность,  возможность  отслеживания динамики развития каждого ученика, подробная информация  для педагога в его дальнейшей коррекционной работе, как с каждым конкретным учеником, так и с классом, в целом.
Начиная с 90-х годов,  наша школа постоянно находится в режиме эксперимента или занимается инновационной деятельностью. Реализацией основных направлений работы по внедрению ИКТ в образовательный процесс школы  занято  67%     педагогов школы  (это воспитатели, сурдопедагоги, учителя начальной школы).
В 2003  школа получила статус муниципальной экспериментальной площадки по теме: «Создание единого информационного пространства коррекционной школы». Эксперимент продолжался до 2007 гг. 
2006г.- школа становится пилотной школой по информатизации.

2007г.- получен муниципальный грант «Создание электронного ресурса «Виртуальный методический кабинет».

В этом же году  (2007г.) - получен грант губернатора за инновационную деятельность.

2008г. – получены два муниципальных гранта: «Создание условий для повышения качества деятельности коррекционного учреждения по профессиональной ориентации и трудовой адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья» и  «Формирование коммуникативной компетенции как основное условие интеграции учащихся с ограниченными возможностями здоровья в образовательную среду массовой школы». Школа получила статус «Образовательное учреждение - инновационная площадка». 
Положительный,    педагогический  опыт  по информатизации  образования  творчески работающего коллектива  представляется на семинарах  районного, городского, областного уровней;   в  печатных изданиях от районного до федерального и международного уровней;  конкурсах по информатизации образовательного процесса: областной конкурс пединициатив,  Всероссийский конкурс «Современный урок»;  публикации в Итернете. Во время педагогического форума «Итоги инновационной деятельности и приоритеты стратегического развития муниципальной образовательной системы до 2012 года» на ХII Межрегиональной  выставке «Образование и карьера. Книга-2009», проходившего с 11-13 февраля 2009 г. школа получила диплом  за представление своей работы. А затем в апреле принимала участие  в  IV региональной выставке «Учение с увлечением. Новые возможности-2009».  Школа заключила договор  о сотрудничестве с ГОУ ДПО  ЧИППКРО  по  оказанию консультативной помощи педагогам школ области.  МСКОУ школа-интернат II вида  № 12 – база для проведения семинаров для педагогов  области.

Таким образом, в нашей школе создано ИКТ - насыщенного образовательного пространство, способствующее  повышению качества образования.  «Не навреди!» - вот  принцип, которым мы руководствуемся в своей работе.
