ЦОР, КАК СРЕДСТВО ОРГАНИЗАЦИИ ПРОЦЕССА ОБУЧЕНИЯ СЛАБОСЛЫШАЩИХ УЧАЩИХСЯ.
Золотарева Елена Валентиновна

Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.

Компьютерная техника имеет особое значение при обучении слабослышащих и позднооглохших детей, так как в работе с компьютером используются те же средства коммуникации, что и у слышащих детей. Компьютер выступает одновременно как инструмент познания окружающего мира, коррекции нарушений речевого и психического развития, диагностики, воспитания, реабилитации, профориентации и социальной адаптации детей-инвалидов. 

Компьютеризация способствует активизации процесса обучения и позволяет обеспечить дифференцированный подход к детям с ограниченными возможностями здоровья. Внедрение новых информационных технологий является одним из важнейших направлений повышения эффективности работы с учащимися с нарушениями слуха.

В учебно-методическом комплексе школы насчитывается более 500 компьютерных разработок для предметных уроков, индивидуальных занятий по развитию слуха и формированию произношения и воспитательских занятий, созданные учителями – методистами компьютерных классов и педагогами: МО учителей начальной школы, филологов, учителей математики, черчения и физики, учителей естественного цикла, учителей-дефектологов, воспитателей.
В ЦОР использованы разнообразные коррекционные приёмы. В ЦОР используется  единое сочетание разнообразных коррекционных приемов работы. Анализ апробированных ЦОР позволяет сделать вывод о положительной динамики качества уроков, о целесообразности и эффективности применения информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). Хочется отметить повышение качества педагогического процесса и коррекции последствий, вызванных поражением слухового анализатора за счет:

· разноуровневого характера заданий и упражнений: обеспечения оптимального для каждого ученика объема материала, способа его предъявления;

· адаптированного речевого материала для восприятия детьми с недостатками слуха и речи;

· возможности работать в индивидуальном режиме: прослушать или прочитать фразу несколько раз, вернуться к ранее пройденному материалу;

· речевого материала c красочными иллюстрациями, звуковым сопровождением, видеоматериалами, анимацией, картами и схемами, что делает процесс обучения  интересным и разнообразным;

· предоставления ученику возможности обратиться к «подсказкам» в форме слов и фраз, заложенных в программу при столкновении с трудностями в восприятии и дополнении предложений, а также страницу для словарной работы;

· активизации познавательных интересов и умственных способностей школьников: учащиеся могут как с помощью учителя, так и самостоятельно работать с программой;
· создания эффективных условий для развития слухового восприятия, формирования связной речи, расширения словарного запаса, коррекции психических процессов.

Многие ЦОР имеют широкий спектр применения: общеобразовательный урок – индивидуальное занятие – самоподготовка – занятия воспитателей – самостоятельная работа учащихся.

Качество образования слабослышащих школьников зависит от качества предъявляемой ребенку информации. Поэтому, когда в ЦОР объединяется текстовая, графическая, аудио, видеоинформация, анимация качество учебной информации повышается и повышается  уровень усвоения учебного материала. Благодаря этому развитие слабослышащего ребенка осуществляется интенсивнее, качественнее .

С каждым годом количество уроков, проведенных в компьютерных классах, растёт. Компьютерные классы в течение дня загружены полностью, заранее составляется расписание, куда вписываются уроки по предметам и воспитательские занятия. У каждого педагога школы имеется тематический план, в котором указаны уроки с использованием информационно-коммуникационных технологий (ИКТ). 

С прошлого учебного года появился блок ЦОР с использованием интерактивной доски. Количество таких ЦОР быстро растёт, так как педагогам и школьникам очень нравится работать и учиться с помощью интерактивных средств обучения. Уроки становятся увлекательными и интересными.
Использование интерактивной доски повышает уровень компьютерной компетенции педагога, идущего в ногу с развитием информационных технологий.  
Ко всем ЦОР разработаны методические обоснования и пояснительные записки к проведению уроков. Это помогает в работе всем педагогам, позволяет им сокращать время на знакомство с ЦОР. 

Большинство внеклассных мероприятий проходят с использованием цифровых образовательных ресурсов (ЦОР):

· спектакли, игры  МО учителей естественного цикла;

· тематические праздники, выпускные вечера (МО воспитателей);
· предметные недели МО учителей начальной школы;

· литературные вечера, недели чтения, конкурсы чтецов  МО учителей русского языка и литературы;

· речевые конференции  МО учителей-дефектологов;

· математические праздники MО математиков; 
Благодаря компьютерным презентациям внеклассные мероприятия становятся ярче, красочнее, доступнее. ЦОР  активизируют познавательный интерес школьников к речи; повышают речевую активность; формируют коммуникативную функцию речи слабослышащих учащихся; расширяют словарный запас;  автоматизируют произносительные навыки; закрепляют навыки слухового восприятия речи, неречевых звучаний, музыки;  вызывают положительный эмоциональный отклик у учащихся, развивают творческие способности, способствуют  социальной адаптации школьников.

Проделанная работа по накоплению учебно-методического комплекса компьютерных разработок к фронтальным и индивидуальным урокам и воспитательским занятиям основана на опыте педагогов школы,  знаниях психологических особенностей слабослышащих детей, с учётом их речевого и интеллектуального развития. Она направлена на коррекцию и развитие ребёнка, активизацию его творческого потенциала. Использование ИКТ позволяет активизировать и координировать деятельность ученика, обеспечивает оперативный доступ к информации, оптимизирует развитие каждого ребёнка.
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