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Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.
 Современное общество характеризуется высоким уровнем информационных технологий, процессом ускоренной автоматизации и роботизации всех отраслей производства и управления. По этому успешное решение вопросов компьютеризации учебного процесса является важной задачей общегосударственного значения. Общеизвестно, что вопрос о компьютеризации школьного образования долгое время оставался в тени. Это было обусловлено не только слабой материальной базой, но главным образом не разработанностью методологии компьютеризации учебного процесса, а так же не изученностью эффективности применения компьютерной техники в процессе обучения. 


Один из первых компьютерных классов  в городе появился в нашей школе. Вскоре в школьном учебном плане появился новый предмет «Основы компьютерной грамотности». Тогда же стали говорить об использовании компьютеров на уроках. У нас, педагогов возникло много вопросов и сомнений целесообразности использования компьютеров на уроках. У нас коррекционная школа и большое внимание уделяется формированию грамматического строя речи и произношению. Не вытеснит ли компьютер речевое общение? Не приведет ли к снижению интереса к чтению? Не произойдет ли деградация ручного письма? 

Не мало педсоветов посвящалось обсуждению наболевших вопросов по внедрению информационных технологий. Все понимали, что традиционные методы обучения нельзя механически перенести на уроки с использованием компьютеров. Не было, и нет однозначных ответов на вопросы о том, как надо изменить и усовершенствовать содержание, методы и принципы обучения, применяя информационные технологии.
Начинали с тренировочных ЦОР по математике и русскому языку. Учителя подбирали материал, а программисты создавали ЦОР в системе DOS. Опыт использования этих ЦОР выявил положительные стороны использования компьютеров на уроках: резко повышается интерес к предмету и активность учащихся, усиливается мотивация к обучению. Каждый ученик за время работы (15-20 мин.) выполняет разный объем заданий по количеству и степени трудности в зависимости от индивидуальных особенностей. В таких ЦОР осуществляется пошаговый контроль и оценка работы каждого ученика, предоставляя учителю возможность контроля за итоговой оценкой по конечному результату. 
 Школа включилась в эксперимент по внедрению в обучение компьютерных технологий.  

В нашей школе есть  классы, где обучаются дети со сложным (сочетанным) дефектом: слабослышащие дети с первичной задержкой психического развития, обусловленной церебральной недостаточностью. Такие дети в целом отстают по уровню психического развития от других слабослышащих. Психологи, изучавшие таких детей, отмечают низкий уровень развития основных психических процессов: памяти, внимания, мышления, обосновывая низкий познавательный интерес, неспособность работать самостоятельно и слабую мотивацию к обучению. Этим детям очень трудно учиться. 


Впервые  компьютерная поддержка использовалось  на уроках математики во 2 классе. Отработка вычислительных навыков сложения и вычитания во вспомогательном классе требует больших затрат времени и терпения учителя. Дети не могут оторваться от зрительной опоры (палочек или пальцев). Использование ЦОР, где на экране монитора высвечивается пример, который нужно сосчитать в уме и ввести ответ с клавиатуры, удивило и порадовало  результативностью. Затем был опыт использования компьютерной поддержки на уроках формирования грамматического строя речи. ЦОР  состоял из нескольких  заданий по различению значений глаголов. 

Первый же опыт компьютерной поддержки на уроках развеял мои сомнения, даже самые слабые учащиеся успешно освоили необходимые навыки пользования: клавиатурой, манипулятором «мышь», увлеченно читали задания на мониторе и выполняли его. После каждого шага учащегося появляется оценка - ярлычок «молодец» или «ошибка». Осознание своей успешности воодушевляет. Ребят трудно  оторвать от мониторов компьютеров. Они увлеченно выполняют все задания. Итоговые оценки, как правило, оказываются выше, чем за подобные работы в тетрадях. Любой урок для учащихся превращается в интересный, если можно поработать с компьютером. У ребят возросла познавательная активность, появился интерес в глазах, не исчезла, но сгладилась боязнь самостоятельных работ, появилась уверенность в своих силах, желание добиться положительного результата. Это очень важно для формирования личности.
 Очень эффективно по эмоциональному воздействию на учащихся применение компьютерной поддержки в виде видеосюжетов. В школе имеется подбор  для уроков природоведения видеосюжетов необычных явлений природы: северное сияние, смерч, наводнение, лавина, молния, ледоход, буран.  Уроки получаются запоминающимися, явления природы, которых ученики не видели в жизни, производят на них большое впечатление.

Неподдельный интерес учащихся к компьютерной технике, заставил  педагогов нашей школы стать уверенными пользователями ПК, в этом нам помогли курсы. Теперь педагоги могут составлять ЦОР, рассчитанные на системную самостоятельную работу учеников по овладению знаниями, тестовые задания, тренировочные, демонстрационные ЦОР. Обогатилась и методическая копилка учителя. Проводя открытые уроки с компьютерной поддержкой по разным предметам, и посещая аналогичные уроки своих коллег, набираешься опыта, совершенствуешь приемы и методы работы в новых условиях. Давно прошли времена, когда в арсенале учителя были  только мел и указка. В новых условиях работать трудно, но интересно.

В школе был введен новый предмет в 1 – 4 классах «Сенсорное и интеллектуальное развитие слабослышащих учащихся», призванный способствовать развитию личности для дальнейшей адаптации учащихся в жизни. Санкт-Петербургским институтом им. Рауля Валленберга была предложена программа обучения и разработка примерных уроков. Учителям предлагалось самостоятельно составлять уроки по темам и подбирать материал к ним. Очень органично в такие уроки вписывается компьютерная поддержка. Для уроков сенсорно-интеллектуального развития разработаны ЦОР: «Календарь» и «Кроссворды». 
В специальной коррекционной школе тема «Календарь» изучается на уроках математики, развития речи, ознакомления с окружающим миром. Использование ЦОР помогает учителю научить ученика:

· ориентироваться в различных временных отрезках;

· понять, что такое точка отсчета во времени;

· относить события к прошлому или будущему времени;
·  выражать временные представления в собственной речи.

ЦОР может служить средством диагностики и позволяет учителю определить, какие задачи по освоению календаря решены, а над чем еще надо работать.

Удачно поддерживается ЦОР «Кроссворды», урок сенсорно – интеллектуального развития по теме «Игры со словами».

Программа «кроссворды» предназначена для компьютерной поддержки уроков сенсорно – интеллектуального развития во 2 – 3 классах 2 отделения или 4 – 5 классах вспомогательного отделения. Программа включена в блок ЦОР по развитию мышления. При выполнении задания включаются мыслительные операции анализа, синтеза, сравнения, обобщения. При этом, параллельно, развивается зрительно моторная координация (работа с «мышью»).

При разработке реализовывались дидактические принципы: принцип доступности, учитывающий уровень подготовки и возрастные особенности учащихся; принцип систематичности, материал располагается в логической последовательности; принцип «от простого к сложному», каждое новое задание сложнее предыдущего.


Для работы с программой «Кроссворды» учащиеся должны:

· Знать правила техники безопасности при работе с компьютером;
· Знать устройства ввода информации через клавиатуру;
· Уметь пользоваться буквенными и цифровыми блоками клавиатуры;

· Уметь работать манипулятором «мышь».

Структура и содержание программы.
Программа «Кроссворды» по своему целевому назначению является операционно – генерирующей, т.е. содержит набор задач определенного типа по заданной теме.

Учащимся предлагаются иллюстрированные кроссворды по темам: «Ягоды», «Насекомые», «Овощи», «Деревья», «Цветы», «Герое сказок».

Перед началом работы учитель объясняет пошаговое выполнение задания:

· Рассматривают рисунки;

· Решают примеры, чтобы определить порядок заполнения клеток кроссворда;

· Вписывают буквы в каждую клетку, для этого наводят курсор и набирают букву с клавиатуры.
Программа не исправляет ошибочные буквы. Учитель должен контролировать ход работы. Чтобы исправить ошибку, наводят курсор, удаляют неверную букву и набирают с клавиатуры правильную.

Если правильно вписаны все слова, то по вертикали читается обобщающее слово.

У слабослышащих учащихся вспомогательного отделения кроме ограничения сенсорной информации, вызванным дефектом слуха, наблюдается снижение познавательной активности, бедность эмоций, неуверенность в своих силах. Использование компьютерной поддержки на уроках позволяет вызвать эмоциональный подъем, заинтересованность и, главное, максимально использовать компенсаторные возможности зрительного анализатора слабослышащих учащихся.
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