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В настоящее время возникает проблема в выборе профессии не только нормально развивающихся школьников, но и лиц с  ограниченными возможностями здоровья. В силу личностных особенностей, выпускникам  коррекционных  школ очень сложно сориентироваться в условиях современного рынка труда, поэтому встает вопрос об актуальности этой проблемы.
В нашей школе подготовка умственно отсталых детей к самостоятельной жизни и производственному труду является важнейшей задачей, решение которой обеспечивается всей системой учебно-воспитательной и коррекционной работы педагогического коллектива. 
Эффективным средством социальной реабилитации учащихся является система дополнительного образования.
 В процессе творческих занятий дети осваивают навыки межличностного взаимодействия, происходит  эффективное формирование коммуникативных умений и навыков. У детей улучшается психологическое самочувствие, повышается самооценка, снижается тревожность.  Развивая ребенка творчески, мы можем помочь ему адаптироваться в обществе.
Эстетическое воспитание детей, их развитие через различные виды творческой деятельности воспитывает положительные качества личности, формирует учебные и трудовые навыки.

И наряду с трудовой подготовкой  на уроках в нашей школе ведется работа дополнительного образования. Основное предназначение, которой – удовлетворять постоянно изменяющиеся индивидуальные социокультурные и образовательные потребности детей, развивать у них мотивацию к познанию и творчеству.  
В нашей школе организовано несколько творческих объединений. Одно из них «Рукодельница», руководителем которого являюсь я. Данное  объединение является одной из  форм оптимального решения для сочетания нескольких основных видов искусств, в котором дети с ограниченными возможностями здоровья имеют возможность пробовать, и раскрывать своё творчество одновременно в нескольких направлениях. Таким образом, в моей работе решается задача социальной реабилитации.
Я хочу познакомить вас с теми направлениями, которые я использую  в своей работе. Занятия  творческого объединения охватывают широкий диапазон различных видов деятельности, начиная от традиционной аппликации, заканчивая квиллингом и вышивкой лентами. Работа в объединении направлена на содействие социальной адаптации через усвоение доступных приемов элементарных знаний по видам труда, воспитание таких положительных качеств личности как трудолюбие, настойчивость, коллективизм, что  способствует выработке правильной самооценки и определяет уровень притязаний детей.
Интеллектуальное направление: знакомство с основными трудовыми  умениями, стимулирование познавательной активности, развитие мелкой моторики. 

Формы работы : Сюжетно-ролевые игры: "Путешествие в страну мастеров"; "Мое увлечение";

Духовно-нравственное направление:  знакомство с правилами поведения и общения. Обеспечение правильного обращения детей к взрослым и сверстникам  во внеучебной деятельности. Закладывание основ сотрудничества, взаимопомощи. 

Формы работы: Знакомство с правилами общения на занятиях.  Организация взаимопомощи и взаимоконтроля. 
Экономическое направление: формирование первоначальных представлений об основных экономических категориях, воспитание бережливости, хозяйственности.

Формы работы: Экскурсии в магазин, на рынок, швейную мастерскую.
Трудовое направление: развитие потребности трудиться. Формирование навыков самообслуживания, начальных трудовых умений.

Формы работы:  Проведение выставок поделок. Подготовка самодельных подарков родителям, учителям.

Эстетическое направление: эстетическое просвещение, формирование эстетических умений. Развитие эстетических чувств и задатков. Знакомство с основными видами художественного творчества. Знакомство с произведениями выдающихся художников, композиторов, поэтов, писателей.

Формы работы:   Посещение городских выставок. Украшение класса перед праздниками.
Результатом моей работы стало повышение  эффективности целенаправленного процесса социализации. Дети стали лучше ориентироваться в окружающей жизни, глубже понимать происходящие вокруг события, уверенней чувствовать себя в общественных местах. Выпускники школы получают  профессии в профессиональном лицее нашего города. 
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