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По определению Бойко В. В. «эмоциональная отзывчивость» - устойчивое свойство индивида проявляющееся в том, что он легко, быстро, гибко и в широком диапазоне эмоционально реагирует на различные воздействия – социальные события, процесс общения, особенности партнеров, идеи, эмоциональные проявления окружающих. Это готовность человека откликаться «на себя», «на других», «на дело», «на предметы», «на природу», «на произведения искусства» и т. д.
Термин «эмоциональная отзывчивость» тесно связан с такими понятиями как «эмпатия» - способность понять другого человека. Это сложное психологическое образование, которое позволяет откликаться на эмоциональные состояния другого человека, понимать его, и на этой основе оказывать помощь. В эмпатии выделяют непосредственно эмоциональный компонент (способность к сопереживанию, разделению эмоций) и интеллектуальный (способность к действенному сочувствию), то есть мы можем говорить здесь о коммуникативной компетентности ученика.

Коммуникативная компетентность личности — единое сложное образование, сумма трех различных компонентов: когнитивного, поведенческого и эмоционального. Когнитивный компонент связан с познанием другого человека, способности встать на точку зрения другого человека, предвидеть его поведение. Поведенческий компонент отражает способность к сотрудничеству, совместной деятельности, инициативности. Эмоциональный компонент включает в себя эмоциональную отзывчивость, эмпатию, чувствительность к другому, способность к сопереживанию.
В психолого-педагогическом понимании эмоциональную отзывчивость рассматривают как личностное системное образование.

Н. Г. Рябкова утверждает, что эмоциональная отзывчивость приводит в движение гуманную направленность личности, воплощается в положительной установке на «другого», в желании помочь окружающим людям, в сопереживании и сорадовании, в распознавании эмоциональных состояний других людей, в интересе к внутреннему миру другого человека, в анализе своих поступков по отношению к «другому», в удовлетворённости собою от доброго отношения к нему, в осознании себя творцом его радости. 
Условия, способствующие развитию механизмов эмоциональной отзывчивости: 1) эмоционально благоприятная атмосфера в коллективе; 2) взаимообмен с воспитанниками опытом добрых отношений с окружающими людьми; 3) создание у детей адекватного положительного эмоционального переживания отношений с самим собой, со своими внутренними резервами.

 В среднем подростковом возрасте становится значимым «чувство взрослости», стремление делать что-то «не игрушечное», а социально признаваемое (Н. С. Лейтес). Наиболее эффективным в этом плане является обучение подростков пониманию средств выражения эмоций в общении, различий в способах выражения у взрослых и детей, близких и посторонних людей, особенно это актуально для детей с задержкой психического развития, которые психически неустойчивы. Им очень сложно следить за своим поведением, контролировать себя, познавать особенности своего невербального и вербального поведения, не говоря уже о том, чтобы научиться анализировать последствия и особенности поведения других людей. В этом случае активной формой взаимодействия детей и взрослых, сотрудничества и, как правило, дальнейшей социализации в обществе подростков с задержкой психического развития является театр. 
Огромную роль в формировании эмоциональной отзывчивости имеет использование на занятиях элементов тренинга (упражнения, игры), арт-технологий (музыкотерапии, танцетерапии), способствующих развитию телесной свободы, творческого самовыражения, тренировке коммуникативных функций через взаимодействие в группе. Используя определенные упражнения в процессе работы с учащимися  необходимо соотносить их с основными задачами формирования эмоциональной отзывчивости:
1) формировать умение передавать мимикой, позой, жестом, движением основные эмоции и чувства.

2) учить языку чувств; обогащать словарной лексикой, отражающей язык чувств и эмоционального состояния человека.

3) учить анализировать поступки литературных героев, соотносить их с собственным поведением и поступками других детей.

4) развивать умение отожествлять себя с театральным персонажем (перевоплощаться) и побуждать детей находить соответствующие выразительные средства для передачи образа в движении, мимике, жестах, интонациях.

5) воспитывать коммуникативные качества, партнерские отношения; побуждать детей к активному общению.

Понимание эмоционального состояния других людей помогает подросткам выходить из конфликтных ситуаций. А умение ставить себя на место другого помогает слушать и слышать другого человека, что в свою очередь учит ребят работать в команде.

Упражнение «Передаем эмоцию» 

Цель: развитие эмоциональной отзывчивости на переживания других людей.

Ход проведения: передать любому, из стоящих в кругу какую-ту эмоцию, изображая ее с помощью рук, позы, темпа, выражения лица. Тот, кто получает «эмоцию», пробует отгадать и сказать, что за эмоцию он получил.
 Рефлексия: во время обсуждения рекомендуются следующие вопросы: легко ли тебе было выражать ту эмоцию, которую ты хотел передать? Поняли ли окружающие то чувство или эмоцию, которые ты хотел выразить? Как приняли ту эмоцию, которую передал? Что ты при этом чувствовал? Легко ли тебе было принимать ту эмоцию, которую тебе передавали? Какие чувства и эмоции чаще всего звучали в нашей группе? Какие эмоции (почти) не выражались в нашей группе? Продолжением упражнения может быть разговор о том, как другие люди воспринимают проявление наших чувств и эмоций – понимают их, но не принимают; принимают, но не понимают.
Очень важную роль имеет сам процесс репетиций. В процессе работы над образом, ролью, во взаимодействии с другими происходит развитие интереса к своему внутреннему миру и готовности к самовыражению; формируется способность почувствовать состояние другого человека; проводится обучение навыкам самоанализа, самооценки, саморефлексии, следовательно, усвоение подростками среднего возраста с задержкой психического развития социальных норм поведения.

При этом через театрально-игровую деятельность дети осваивают владение способами самоанализа, самооценки, формируют потребность в рефлексии, развивают способность почувствовать состояние другого человека, понять мотивы его поступков, потребность передавать эмоциональную сторону жизни в продуктах духовно-творческой деятельности; проявляют интерес к своему внутреннему миру и готовность к познанию и самовыражению.

Таким образом, систематическое и целенаправленное формирование эмоциональной отзывчивости у подростков среднего возраста с ЗПР необходимо для стимулирования его самосовершенствования, развития умения сопереживать другому, взаимодействовать со сверстниками и взрослыми, что является основой для становления личности ребенка с ЗПР, его социализации в обществе.
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