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Программа духовно-нравственного развития и воспитания в ОУ составлена на основе Концепции Духовно-нравственного развития и воспитания. Одним из фундаментальных социальных и педагогических понятий в данной Концепции является патриотизм, чувство гордости за свое Отечество, малую Родину, где гражданин родился и воспитывается.

Базовые национальные ценности – основные моральные ценности, приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традициях многонационального народа Российской Федерации, нашего Уральского края.

Продолжая идеи государственной политики  в сфере образования, на протяжении 10 лет в школе работает краеведческое объединение «Родничок». Патриотические чувства к Родине можно воспитать лишь через любовь к родному краю. Эта любовь должна прививаться через познание – детям необходимо знать, чем им гордиться. Они должны чувствовать свою сопричастность к этому. Программа данного объединения была составлена на основе Программы дополнительного образования В.А. Скокова «Историческое краеведение», 2003 г. и защищена на заседании методического совета школы и школьном методическом объединении классных руководителей, воспитателей и педагогов дополнительного образования.
Перед участниками объединения поставлены следующие задачи:

- изучение истории родного края;

- умение ориентироваться по картам;

- знакомство с народным творчеством Урала

- изучать народный быт, игры, пословицы, поговорки;

- обучать первичным навыкам музейного дела.

Вся работа краеведческого объединения «Родничок» согласована с работой Городского Центра туризма и краеведения.

Ребята с удовольствием обследовали родники города. Съездили на экскурсию в Смолинские пещеры. Принимали участие в конкурсе работ «Судьба семьи в судьбе страны». На территории Центра Туризма собрана огромная коллекция камней Урала. Ребята с удовольствием пытаются определить название камня.

Члены краеведческого объединения посетили музеи 30-й, 51-й, 2-й школ. Очень интересный материал собран в музее школы посёлка Мартюш. Особенно ребят поразил отдел «Боль и быль Мартюша» о репрессиях на Урале.

Большую работу по геологии и краеведению проводил в нашем городе Шевалёв Владимир Петрович. Ребята прошли в честь него по тропе Карпинского, собрали все его книги, сделали выставку его книг и публикаций.

Главное направление работы краеведческого объединения в этом году – путешествия по святыням Урала.

Первая экскурсия была совершена в сентябре на Ганину яму. Знакомство с Храмом на крови, знакомство с архитектурным ансамблем Ганиной ямы тронуло души наших детей. Особенно понравилась выставка работ о жизни царской семьи.

В среднеуральском монастыре ребятам подробно рассказали о жизни монахинь, о православной школе.

В городе Каменске-Уральском ребята часто встречались с заброшенными церквями и храмами. Поэтому была проведена экскурсия «По храмам Каменского района». Ребята посетили ныне действующие храмы в селе Сосновском, Кисловском, Маминском, Покровском. Здесь состоялась встреча со священниками, старостами общин. Ребят напоили чаем.

Неизгладимое впечатление произвело посещение могилы святой Ефросиньи. Очень отрадно, что сёстры Ново-Тихвинского монастыря готовят материал о присвоении ей сана «святой».

В конце экскурсии ребята поверили в то, что большинство храмов Каменского района будет восстановлено. Ребята собрали большой материал по храмам России и организовали выставку «Святые места России».

Одним из направлений деятельности объединения является изучение литературного наследия Урала. В конце декабря планируется поездка по Бажовским местам, а в конце учебного года поездка в Верхотурье. Ребята уже ознакомлены с жизнью Симеона Верхотурского. 

В течение года планируется участие в мероприятиях городского центра туризма и краеведения.

