Атаманова Н.И, 
учитель ГКОУ СО «Карпинская СКОШИ №  10»

Сергеева Н.В, 

учитель ГКОУ СО «Карпинская СКОШИ №  10»
Факультативные занятия как средство  творческой реабилитации 

детей со сложным дефектом

Изобразительная деятельность играет важную роль в воспитании детей с проблемами в умственном развитии, является важным средством эстетического воспитания. Все обучение в этих классах несет практическую направленность, нацелено на развитие личности ребенка, поэтому занятия по рисованию связаны непосредственно с жизнью обучающихся и строятся на основе их потенциальных возможностей и способностей. С 1 по 9 класс в ГКОУ СО «Карпинская СКОШИ №10» ведется предметный факультатив «Волшебная палитра» с целью развития творческого потенциала детей с нарушением интеллекта через использование нетрадиционных техник в рисовании. Программа охватывает теоретические и практические блоки содержания. Формы занятий: информационное ознакомление, художественное восприятие, изобразительная деятельность.



Данным технологиям в настоящее время большое внимание уделяют такие авторы как Казакова Р.Г., Ветлугина М.А., Школярова М., Давыдова Г.Н. и др. 


Нетрадиционное рисование привлекает своей простотой и доступностью, раскрывает возможность использования хорошо знакомых предметов в качестве художественных материалов: пробки от пластиковых бутылок, от тюбиков крема, зубной пасты; листья деревьев, цветы, травы; пищевая пленка, овощные штампы и печати, пористые губки, соломка и т.д.

       Чтобы творческий процесс был успешным, необходимо создать положительный психологический климат и эмоциональную атмосферу, которая будет окружать ребенка, формировать уверенность в себе, в своих способностях, целенаправленность деятельности. Занятия проходят в виде  путешествий, экскурсий, «Клуба весёлых художников», праздников, ролевых 
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игр и носят интегрированный характер. Они построены на принципах Успеха! Творчества! Поддержки! Не расставаясь с карандашами, фломастерами, красками, школьник с ОВЗ незаметно для себя учится наблюдать, сравнивать, думать, фантазировать! 

Началом работы по обучению рисования данной техники явилось знакомство с методикой «Пальчиковая живопись», которая доступна каждому ребенку. Дети с синдромом Дауна с удовольствием выполняли рисунки в этой технике: «Первый снег», «Осеннее дерево», «Фруктовое дерево», «Рябиновые бусы», «Мухомор» и другие. Мы вместе с ними и родителями радовались их фантазии и самостоятельности. Многоцветная палитра красок! Она формирует уверенность в себе, в своих способностях! Рисунки разные при одной теме! Занятия носят форму «изучения и обучения». 
При знакомстве с нетрадиционными техниками рисования заучиваем небольшие стихотворения из нашей копилки «Мы умеем рисовать».

	Пальчиковая живопись
Нету кисточки - пропала,

Только я грустить не стала,

Обмакну я пальчик в краску,

Нарисую пальцем сказку!
	Игры с кляксой
На альбом упала краска,

На листе осталась клякса.

Пририсую ей глаза,

Пусть летает стрекоза.



Оригинальное рисование раскрывает разнообразные возможности детей, позволяет им почувствовать краски, их характер и настроение. При действии кисточкой и красками, восковыми мелками и другими материалами улучшается мелкая моторика руки и связная речь ребенка. 


В своей работе используем многие способы нетрадиционной техники рисования, которые пришлись нам по душе. В их числе: «разноцветные ладошки»; «пальчиковая живопись»;  рисование по сырой бумаге; восковые мелки; «свеча»; акварель (цветной граттаж); оттиски смятой бумагой и  печатками из картофеля, поролона; оттиски листьями; печатками из ластика, различных тканей, штампы, печать по трафарету; рисование по стеклу, дереву; пластилинография; монотипия (предметная, пейзажная); «набрызг»; рисование опилками, манной крупой, чайной заваркой, солью, песком, скорлупой; ниткография; рисование мыльными пузырями; создание фона при помощи пищевой пленки; рисование жесткой кистью. «Поролоновые рисунки» - «Светофор»,  «Листопад», «Весёлый узор», «Геометрическая мозаика» украшение многих наших уроков и выставок детского творчества. 




Дети осваивают художественные приемы и интересные средства познания окружающего мира через ненавязчивое привлечение к процессу рисования. 




 «Вместо красок – пластилин» (пластилинография) – укрепляет пальчики детей  и готовит их к письму. Пластилиновые кусочки хорошо смешиваются друг с другом и получаются новые, неожиданные цвета. Ребенок пропускает чудесные замыслы через свои руки. Творческая реабилитация таких детей не ограничивается факультативными занятиями, они являются активными участниками конкурсов детского творчества. Прекрасные пейзажные зарисовки: «Зимнее утро», «Рябинка», «Осенние листья», «Зима» Тарановской Кристины, Доплер Евгения, Кириленко Сергея, Юшкова Игоря украшали школьные и городские выставки «Уральские звездочки», «Мы все можем!», «Талант в каждом из нас!» и заняли призовые места. В классах, где обучаются дети со сложным дефектом, один раз в четверть проходит день - «Пластилиновое чудо». По данной теме, в январе 2013 года, прошел окружной семинар учителей начальных классов специальных (коррекционных) школ Северного управленческого округа, педагогическому сообществу был представлен  богатый практико–ориентированный материал учителями нашей школы.



Руки и пальцы – это универсальный инструмент, который всегда с ребенком, а вместо бумаги и холста в его распоряжении целый мир.   В настоящее время ученики владеют многими нестандартными техниками рисования. Рисунок — зеркало чувств, зрелости, развития и творчества ребенка!


Использование нетрадиционных методов рисования - это  повышение мотивации к предмету, развитие внимания, мышления, восприятия, воображения, коммуникативной сферы, обогащение знаний об окружающем мире, укрепление 
мелкой моторики пальцев и кистей рук, воспитание эстетического вкуса и аккуратности в работе, формирование и закрепление графических навыков, раскрытие творческого потенциала ребенка, всестороннее развитие личности. 




Важно, чтобы всякий раз на занятии создавалась новая ситуация, чтобы дети могли применять усвоенные ранее знания, навыки, умения на практике. 



Следует помнить, что данные способности детей необходимо целенаправленно, последовательно развивать, иначе они просто угаснут! В результате совместной деятельности учителя, детей,  воспитателя, родителей ощущается теплая атмосфера общения, хорошие добрые эмоции. А самое главное в нашей работе - создание ситуации успеха для  каждого ребенка в любой деятельности, утверждение веры в свои силы и возможности! Рисование продолжается в семейном кругу, в школьной изостудии. Из опыта работы видно, что занятия в «Волшебной палитре» являются действенным средством творческой реабилитации детей с интеллектуальными нарушениями, их дальнейшей адаптации и интеграции в современное общество.
“Мир будет счастлив только тогда, когда у каждого человека будет душа художника. Иначе говоря, когда каждый будет находить радость в своём труде” (французский мыслитель, скульптор Огюст Роден).

