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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МНЕМОТЕХНИКИ В ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙ РАБОТЕ

Учителя-логопеды находятся в постоянном поиске новых методов, приёмов и форм эффективного коррекционного обучения на логопедических занятиях. Поэтому  наряду с общепринятыми приемами и принципами вполне обосновано использование оригинальных, творческих методик, эффективность которых очевидна.


Обучающиеся с нарушением интеллекта могут иметь хорошо развитую механическую память. Характерная особенность познавательной деятельности умственно отсталых обучающихся  - нарушение процессов произвольного запоминания и воспроизведения. Логические приемы запоминания информации они усваивают с трудом.

Таким образом, обучающихся с нарушением интеллекта необходимо специально обучать использованию приемов запоминания материала, так как освоить их самостоятельно они не смогут. Требуется обучение приемам мнемотехники с учетом индивидуальных возможностей обучающихся, что приведет к продуктивности запоминания.

Работа по развитию речи обучающихся будет успешней, если мы на логопедических занятиях будем использовать мнемотехнические приемы, которые являются эффективными средствами развития речи, облегчают и ускоряют  процесс запоминания и усвоения информации.Мнемотехника - это система методов и приемов, обеспечивающих эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации, и конечно, развитие речи.

Цель обучения мнемотехнике - развитие памяти, мышления, воображения, внимания, а именно психических процессов, ведь именно они тесно связаны с полноценным развитием речи. 

В речи обучающихся  существует множество проблем.

• Односложная, состоящая лишь из простых предложений, речь. Неспособность грамматически правильно построить распространенное предложение.

• Бедность речи. Недостаточный словарный запас.

• Употребление нелитературных слов и выражений.

• Бедная диалогическая речь: неспособность грамотно и доступно сформулировать вопрос, построить краткий или развернутый ответ.

• Неспособность построить монолог: например, сюжетный или описательный рассказ на предложенную тему, пересказ текста своими словами.

• Отсутствие логического обоснования своих утверждений и выводов.

• Отсутствие навыков культуры речи: неумение использовать интонации, регулировать громкость голоса и темп речи и т. д.

Поэтому педагогическое воздействие при развитии речи обучающихся – очень сложное дело. Необходимо научить обучающихся  связно, последовательно, грамматически правильно излагать свои мысли, рассказывать о различных событиях из окружающей жизни.

Рассмотрим факторы, облегчающие процесс становления связной речи.

Один из таких факторов, по мнению С. Л. Рубинштейна, А. М. Леушиной, Л. В. Эльконина и др. - наглядность. Рассматривание предметов, картин помогает детям называть предметы, их характерные признаки, производимые с ними действия.

В качестве второго вспомогательного фактора можно выделить создание плана высказывания, на значимость которого неоднократно указывал известный психолог Л. С. Выготский. Он отмечал важность последовательного размещения в предварительной схеме всех конкретных элементов высказывания.

Взяв в основу мнение великих педагогов, увидев эффективность наглядного материала, пользуясь готовыми схемами педагогов, но изменяя и совершенствуя их по-своему, я использую мнемотаблицы в своей работе по обучению обучающихся  связной речи.

Так, например, были созданы мнемотаблицы на заучивание стихотворений во внеурочной деятельности, при проведении логопедической недели, где применялись готовые и создавались собственные мнемотаблицы. Были проведены серии открытых уроков – «Составление мнемотаблицы по стихотворению И. Токмаковой «Весна», «Перелетные птицы. Составление мнемотаблицы по рассказу Н. Сладкова  «Птицы весну принесли», «Составление коллажа. К.И. Чуковский «Путаница».

Мнемотаблица – это схема, в которую заложена определенная информация.Начиная работу с простейших мнемоквадратов, последовательно переходим к мнемодорожкам, и позже к мнемотаблицам. Что можно изобразить в мнемотаблице? В мнемотаблице можно изображать практически все. В ней производится графическое или частично графическое изображение персонажей сказки, явлений природы, некоторых действий, т.е. можно нарисовать то, что посчитаете нужным. Но изобразить так, чтобы нарисованное было понятно детям. 

Мнемотаблицы-схемы служат дидактическим материалом в моей работе по развитию связной речи детей. Я их использую в следующих видах работ:

• при обучении составлению рассказов;

• при пересказах художественной литературы;

• при отгадывании и загадывании загадок;

• при заучивании стихов;

• обогащения словарного запаса.
Работа на занятиях по мнемотаблицам состоит из трех этапов.

1 этап. Рассматривание таблицы и разбор того, что на ней изображено. 

2 этап. Осуществляется перекодирование информации, т.е. преобразование из абстрактных символов в образы.

3 этап. После перекодирования осуществляется пересказ сказки или рассказ по заданной теме  с помощью взрослого.

Дидактическим материалом служат мнемотаблицы – схемы, в которых заложена определенная информация. Овладение приемами работы с мнемотаблицами значительно сокращает время обучения и одновременно решает задачи, направленные на развитие основных психических процессов; на преобразование абстрактных символов в образы; и на развитие мелкой моторики рук при частичном или полном графическом воспроизведении.

В настоящее время приемы мнемотехники являются наиболее актуальными. Возможности мнемотехники расширяются, их можно использовать для развития навыков словообразования, при работе над автоматизацией и дифференциацией поставленных звуков  в качестве нетрадиционных коррекционно-развивающих технологий.
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