ТЕКСТЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ОЛИМПИАДЕ
Текст 1 (для II вида)
Михайловское было для Пушкина раем. Здешние птицы пели Пушкину, радовали поэта.
В Михайловском всюду птица – добрая, доверчивая к людям. В центре усадьбы растут густые кусты шиповника, жасмина. В них летом живут и гнездятся птицы.
В зарослях Чёрного пруда дикие утки выводят утят. После того как птенцы вылупятся, утки уводят их по  Еловой аллее на реку Сороть. Обычно это случается в день Пушкинского праздника поэзии. По аллее движется несметная толпа людей… И среди этой толпы – семья молодых утят важно шествует к реке. Это чудо!
Издревле облюбовали Михайловское и серые цапли. Живут большой колонией в больших гнездах, на самых больших соснах.  Ведь здесь повсюду озёра, реки, болота, водится много рыбы, лягушек, змей. От зари до зари цапли в полёте и охоте. Когда молодые цапли начинают учиться  парить, они часто выпадают из гнезда. Их подбирают, лечат, кормят свежей рыбёшкой, лягушками. 
В последние дни октября птицы всей стаей собираются на своих соснах, отпоют прощальную песнь и улетают в дальний путь.
И тогда в Михайловскую обитель приходит грустное безмолвие.
Пушкин любил рисовать. Среди его набросков – и явления природы – деревья, кусты, кони…и птицы.
(По С.С. Гейченко)
(177 слов)

Текст № 2 (для II вида)
Всякий труд человеком красен, человеком освещён. И неразделимы они: человек и труд!
В нашем городе преподавал литературу замечательный человек, сибирский поэт, Рождественский. Он заставлял нас "шевелить мозгами", писать на вольные темы. Однажды предложил написать нам, пятиклассникам, о том, как прошло лето. А я летом заблудился в тайге, много дней провел в ней один и об этом всём написал. Сочинение было напечатано в школьном журнале. А много лет спустя стало первым рассказом сборника для детей - "Васюткино озеро".
Эта книжка о моей Родине - Сибири. Я хотел внушить людям: всё что окружает нас, - от зелёной травинки, малой птахи, таёжного зверька, хлебного поля, солнца, согревающего нас, -  часть нашей жизни, и нас самих. Потому что человек - дитя природы и как дитя родное должен относиться к своей матери-Земле.
[bookmark: _GoBack]Земля нуждается в нашей помощи. Нам, людям, пора называться хозяевами своей земли.
Берегите всегда и всюду мир наш подоблачный и живую жизнь!
(По В. Астафьеву)
(149 слов)


