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14 марта  2014 г. в  ГБОУ СО ЦПМСС  «Эхо» (г.Екатеринбург)  при участии ГБОУ ДПО СО ИРО прошла III Всероссийская научно-практическая конференция по теме:  «Организация доступной образовательной среды для детей с нарушенным слухом». 
В работе конференции приняли участие 156 человек, которые представляли 16 образовательных организаций  из муниципальных образований Свердловской области (Екатеринбург,  Нижний Тагил, Сухой Лог,   К-Уральский,  Михайловск, п. Белоярский, Верхняя Синячиха), а также  городов   Нижневартовск,  Пермь, Москва.
Гостей конференции приветствовали дети – обучающиеся и воспитанники Центра  «Эхо».
С приветствием от  Министерства общего и профессионального образования Свердловской области к участникам конференции обратилась О.В.Деникаева , заместитель начальника отдела общего и среднего образования.
В ходе пленарного заседания были представлены следующие сообщения:
- «Особенности выбора и реализации адаптированных образовательных программ для обучающихся с ОВЗ»  - Терёхина И.О., к.п.н., зам. директора Департамента социальной защиты детей Минобрнауки, г.Москва (сеанс телеконференцсвязи);
- «Доступная среда в системе образования детей с ОВЗ» - ООО «Исток-Аудио-Трейдинг», г.Фрязино, Московской области (сеанс телеконференцсвязи);
- «Доступная образовательная среда: основные аспекты» - (Соловьева С.В.,  к.п.н., зав. кафедрой методологии и методики образования детей с ограниченными возможностями здоровья и детей, оставшихся без попечения родителей ГБОУ ДПО СО ИРО;
-  «Решения для образования» - презентация современного IT- оборудования  ЗАО «Полимедиа-Урал», г.Екатеринбург. 
Педагогами ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо» проведены открытые уроки и внеклассные занятия:
· Внеклассное занятие «Транспорт» (2 кл.) с использованием интерактивного столика» Аристова Г.А, посетило 8 чел.;
· Индивидуальное занятие по РРС и ФПСР (6 кл.) «Олимпийские игры в Сочи» - правила орфоэпии с использованием интерактивной доски –Мазеина А.И, посетили 12 чел.,;
· Урок математики (3 кл.) «Вычитание в пределах 100» - с использованием интерактивной доски – Султанова Е.С. – посетили  10 чел.;
· Коррекционное занятие (4 кл.) «Дифференциация с – з. Оглушение согласных в конце слова – Филюшкина О.И, посетили 14 чел.;
· Бинарное внеурочное занятие «Работа с электронным каталогом библиотеки» - Ляховец Е.В., Могильчак В.В. = посетили 8 чел.;
· Урок истории (5 кл.) «Олимпийские игры в древности с использованием интерактивной доски – Шевелёва А.С., посетили 8 чел.;
· Занятие психолога (2 кл.) «Развитие познавательных процессов. Использование АПК «Лого-Комфорт» - Губина О.В., посетили 12 чел.;
· Занятие по лечебной физкультуре (3 кл.) – Паутова Л.В., посетили 4 чел. 
Работа секций  «Использование ИКТ в работе с детьми с нарушенным слухом» и «Результаты и проблемы создания доступной образовательной среды для детей с нарушенным слухом» прошла в полном соответствии с программой – все заявленные выступления и материалы были представлены. В работе двух секций приняли участие 23 человека. Кроме того, работа секции 1 транслировалась для участников конференции, знакомившихся с выставкой в холле 1 этажа. Там же  можно было ознакомиться с содержанием заявленных стендовых докладов (2).
На выставке были представлены творческие работы детей, обучающихся в Центре  «Эхо»,  новинки ЗАО «Полимедиа», а также была организована выставка продажа методической литературы и учебно-наглядных пособий Национального книжного центра, торговых компаний «Люмна» и «Школьный формат».
По итогам работы конференции была принята резолюция.
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