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Хочу поделиться опытом по использованию презентаций на специальных занятиях, а также во внеурочной деятельности с детьми, имеющими нарушение слуховой функции, что позволяет формировать более качественное развитие слухового восприятия, мышления, словесной речи, памяти ребёнка с нарушением слуха, стимулируя его интерес, мыслительную и речевую деятельность. 

Современные требования к работе учителя развития слухового восприятия предполагают использование новых форм работы, новых подходов к обучению и развитию детей с недостатками слуха. Постоянно возникает поиск нестандартных, стимулирующих,  инновационных разработок, которые помогли бы глухим детям более эффективно развивать свой слух и речь. Это необходимость, в связи с меняющимися условиями в развивающемся мире. Учитель всегда идет в ногу со временем.
06.10.2009г. приказом №373 утверждены федеральные государственные образовательные стандарты начального общего образования и с 1.09.2011 образовательные учреждения ввели их  в действие. В  стандартах определены сроки освоения программ, а  для детей с ограниченными возможностями может быть увеличен этот нормативный срок с учетом особенностей  психофизического развития и индивидуальных возможностей детей. В основе Стандарта лежит системно-деятельностный подход, который предполагает: воспитание  и развитие личности, результат личностного и познавательного развития обучающихся, учет индивидуальных и возрастных особенностей, содержание образования, разнообразие организационных форм, гарантированность достижения планируемых результатов. Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик ученика. Стандарт устанавливает требования к результатам обучающихся: личностные, метапредметные, предметные. Коррекционные образовательные учреждения еще не перешли на Стандарт, но это новое, достаточно определенное начинают использовать в работе для формирования универсальных учебных действий наши педагоги. Можно увидеть, как отражаются результаты освоения основной образовательной программы через использование презентаций, конечно,  пока интегративно. Наши ученики не слышать звуки, не слышат песни, не слышат мир. Это один из самых тяжелых дефектов, у человека нарушена  любая коммуникация. Мы даем возможность войти в мир таким людям относительно подготовленными, знать его, как и где брать информацию, учимся говорить, слушать. В современных условиях помогают интернет и технические средства.
Нами разрабатываются презентации уже давно. Конечно не в том объеме,  в каком хотелось бы, да и технические средства  есть не в большом количестве. Но с введением программы модернизации образования Свердловской области до 2015 года, я думаю, что техники появиться достаточно. Использование презентаций на индивидуальных занятиях, позволяет развернуть работу, заинтересовывая ученика, кардинально расширяет возможности учителя в выборе материалов и форм учебной деятельности, делает уроки яркими.  Использование информационных технологий, особенно проникающих, позволяют сделать занятия увлекательными информационно и эмоционально насыщенными. Это является эффективным способом обучения, помогающим ученику осознавать себя как активного субъекта познания, испытывать радость победы и успеха в личностно-значимой для него деятельности. 
Использование презентаций имеет много преимуществ перед традиционными методами обучения. Они позволяют тренировать различные виды речевой деятельности и сочетать их с развитием слуха, создать коммуникативные ситуации, автоматизировать языковые и речевые действия, а также обеспечивают реализацию индивидуального подхода и интенсификацию самостоятельной работы учащихся. В 2011-2012 году я работаю с учениками 3,7,10,11 классов. Создаю свои презентации и пользуюсь чужими, т.е. апробирую, разные презентации: и для произношения, куда обязательно включаю дактелему, и по теме для развития слуха (обязательно связываю с темами по программе «Права граждан», «Новый год», «Здоровье», «Выбор профессии», «Моя семья», «Времена года», «Спорт», «Родина» и  т.д.). Конечно, я задумываюсь, как сделать так, чтобы со временем и мой предмет сыграл роль в «портрете выпускника» сначала в начальной школе, а потом в среднем и старшем звене, чтобы основная цель - внятная и разборчивая речь ученика, осуществилась. 
Использование презентаций помогает представить явления, действия, предметы, ситуации в приближенном к реальности виде. Также можно планировать и осуществлять различные виды работы по развитию слуха в сочетании с  формированием произношения. Работая со слайдами, имеется возможность переходить с одного вида работы на другой, изменяя последовательность заданий. При этом целесообразно использовать наглядный материал, дополняя его, усложняя или упрощая. Дети  имеют возможность сочетать игру и обучение: составлять предложения, дополнять их новыми словами, отвечать на вопросы, проверять себя, исправлять ошибки. В этом виде работ мы формируем уважительное отношение к иному мнению, овладение навыками адаптации в динамично меняющемся и развивающемся мире. 
Совместное создание слайдов позволяет сделать работу более эффективной: дети сами подбирают рисунки в соответствии с темой, группируют речевой материал, составляют вопросы к речевому материалу, что является одним из сложных видов работ. Такую работу я еще не проводила, в моем кабинете нет интернета. Но готовиться начала. Например, чтобы ребята принесли информацию на носителях  по теме «Столица нашей Родины», а потом совместно мы сделаем презентацию. Подписывать слайды будем уже по методике, слушая текст за экраном или слухозрительно.
 Работа со слайдами предусматривает и работу с текстом. При этом расширяются возможности для работы  как с учеником, так и самим учеником: предъявление разного рода наглядного материала, образца текста, создание новых ситуаций по тексту. А также будут развиваться навыки сотрудничества со взрослыми и сверстниками, готовность слушать собеседника, вести диалог, овладение логическими действиями сравнения, обобщении, овладения навыками смыслового чтения.
Используя слайды, можно работать и с грамматической терминологией, показывая глухим детям пространственные отношения объектов. Составлять предложения с предлогами, при этом отражая, их смысл. На каждом индивидуальном занятии обязательно используется звукоусиливающая аппаратура. 

 В основу использования на занятиях по развитию слухового восприятия презентаций, положен коммуникативный подход: познавательный, учебный, развивающий, а внутри учебного аспекта -виды речевой деятельности: чтение, говорение, слушание. 
          В созданных презентациях  реализуется коммуникативный принцип, что предусматривает активное речевое развитие, возможность реализовать свои коммуникативные способности, о чем говориться в Стандарте  в метапредметных результатах,   а по нашему предмету и в предметных. А в целом развиваем универсальные учебные действия: личностные, познавательные, коммуникативные, регулятивные.
         Можно выделить следующие направления работы в презентациях: 
- ознакомление  с новым речевым материалом по теме  с использованием компьютерных средств; составление предложений с новыми словами; 
- дополнение предложений с опорой на  анимацию и таблички с картинками; 
- проверка знаний  по теме (вопросы на слух);  
- развитие речевой активности; 
- слуховая тренировка; 
- дополнение предложений новыми словами; 
- развитие логического мышления; 
- работа с текстом; 
- различение речевого материала;  составление словосочетаний и предложений с подбором нужной картинки; 
- проведение проверки знаний речевого материала, самоконтроля в изменённых предложениях; 
- слуховая тренировка  на материале знакомого речевого материала с анимацией; составление предложений по указанной схеме;  
- называние действий словами; 
- составление предложений; 
- изменение глаголов в предложении; 
- подбор рисунка-действия при восприятии вопросов на слух; 
- подбор родственных  слов  к предъявленным    понятиям;  
- составление словосочетаний (материал для самоконтроля); восприятие вопросов по теме; - тестовые задания: по орфоэпии, логическому  ударению, работе с профилями произношения, самостоятельное составление предложений  по определенной теме, расставление знаков препинания и т.д.
Я провожу и внеклассную работу, потому что являюсь классным руководителем. Предпочтение в этой деятельности  отдаю презентациям, практически каждый классный час с презентацией. Ну как расскажешь о каких-то вирусах и микробах, если человек не слышит, а, значит, не имеет образ. Показал клеща чесотки на презентации, рассказал, что бывает, действенно - ученики моют руки постоянно. Воспитательные задачи сразу решаемы. Готовим самостоятельно  презентации о выходных днях, каникулах. Потом всем рассказываем, обязательно решая задачу развития связной речи. Универсальные учебные действия реализовываются  и во внеклассной работе.
        Презентация должна быть элементом в уроке, занятии. Использовать ее строго  с возрастными особенностями, согласно новых САНПИНов. Необходимо включать в работе с презентациями элементы здоровьесберегающих технологий, например: преодоление зрительного утомления (изменение размеров объекта, его возникновения и рассеивания), формирование устойчивого внимания и его переключаемости (размещение объектов в различных секторах экрана), упражнения, развивающие познавательные способности детей (счёт однородных предметов, имеющих различные размеры), физические упражнения.
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