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Речь — очень широкая сфера деятельности человека. Сформировать у слабослышащего ребёнка устную речь — значит обеспечить усвоение им необходимого словаря, грамматического строя языка, навыков восприятия устной речи и произношения, а также навыков общения с окружающими посредством устного слова.


В специальную коррекционную школу для детей с нарушенным слухом дети поступают с различным уровнем развития речи. Одной из главных коррекционных задач школы является формирование внятной, грамматически правильной речи. Для успешного выполнения коррекционных задач требуется большая, кропотливая, повседневная работа всех педагогов школы, воспитателей, семьи. В решении этой проблемы, основную направляющую роль играют учителя — дефектологи. 


Дефектологами школы создана новая форма работы в условиях ИКТ -   обучающие ЦОР, демонстрируемые на плазменной панели. Внедрение этой новой формы информационных технологий является одним из важнейших направлений повышения эффективности работы с учащимися с нарушенным слухом.


Чтобы привлечь внимание родителей к проблеме развития речи детей с нарушенным слухом, коллектив дефектологов предложил проект создания  обучающих ЦОР с разной тематикой для просмотра родителями в удобное для них время. Это утренние часы, когда родители приводят детей в школу и в вечерний отрезок времени, когда их забирают домой. Созданные обучающие ЦОР  монтируются в видеофильм учителями информатики и демонстрируются на плазменной панели, находящуюся в фойе школы.


Подбор тем и речевого материала соответствует программе общеобразовательных предметов. Важной задачей этих тематических ЦОР  является ведение бесед с учащимися, систематизация информации, которую учащиеся имеют для разговора, побуждая их к ведению диалога, активизируя речевой словарный запас.


Благодаря обучающим ЦОР работа над речью детей стала красочней, ярче, доступнее. Наши обучающие ЦОР  активизируют познавательный интерес школьников к речи, повышают речевую активность, формируют коммуникативную функцию речи слабослышащих учащихся и учащихся с кохлеарной имплантацией, закрепляют навыки слухового восприятия речи, неречевых звучаний, музыки и песен. Вызывают положительный эмоциональный отклик у  учащихся.


Каждый обучающий ЦОР имеет чётко сформированное, обучающее, развивающее и воспитывающее значение и выраженную коррекционную направленность. Они созданы для многократного просмотра, что позволяет детям глубже усвоить словарь, ориентироваться в жизненных ситуациях, соотносить их с социально значимыми событиями.


Особую ценность представляют темы, содержание которых обусловлено индивидуальным опытом детей. Это блок тем по временам года: «Осень», «Зима», «Признаки весны» (авторы: Бордунова Е.Л., Волкова Е.В., Худорожкова Н.В.), «Как животные и птицы готовятся к зиме» (Калайда О.А., Рыкова И.Г.), «Зимние забавы» (Погорелова В.М., Попова Н.П.). Следующий блок тем по социально значимым событиям: «День рождения» (Ковалёва И.Ю., Золотарёва Е.В., Пискарева М.М.), «День Учителя» (Погорелова В.М., Попова Н.П.), «День матери» (Лисогор О.М.), «Новый год» (Ковалёва И.Ю., Золотарёва Е.В., Пискарева М.М.), «День космонавтики» (Погорелова В.М.), «Правила дорожного движения» (Пяткова Е.Г., Усова Г.В.), «Наш город — Челябинск». ( Калайда О.А., Рыкова И.Г.), «Уроки доброты» (Урумбаева Л.А., Волкова Е.В.).


Во всех обучающих ЦОР представлен яркий иллюстративный, музыкальный, звуковой, фото и видео материал.


Работа каждого блока построена по классической схеме: слово — словосочетание — предложение — самостоятельная речь.


Каждый обучающий ЦОР начинается и заканчивается с обращения к родителям. 


Например: «Уважаемые родители! На этой неделе проводится работа над закреплением словаря по теме «Зима.» Предлагаем вам использовать предложенный словарь в обиходной речи», а программа «Зимние забавы» заканчивается обращением: «Уважаемые родители! Дети зимой так любят гулять, играть в снежки, лепить снеговиков. Катайтесь с ними на лыжах, на коньках, на санках, организуйте игры на свежем воздухе, проговаривая словарь по теме».


Затем по теме предлагается словарь, включающий предметную, глагольную лексику и определения, подкреплённый иллюстрациями с разнообразными видами работ. 


Например: по теме «Правила дорожного движения» даётся пояснение слов с иллюстрациями: улица, проезжая часть улицы, тротуар, перекрёсток, пешеход и т.д. Незнакомые слова объясняются с использованием документальных видео фрагментов. 


Например: в ЦОР «Космос» даётся видеофрагмент запуска ракеты.   В теме «Признаки весны» глагольная лексика сопровождается иллюстрациями. 
Например: тает снег, вырастают сосульки, началась капель, появились проталины (подснежники), бегут ручьи. Из коротких предложений о признаках весны составляется текст «Весна».


Если предлагаемый словарь по данной теме знаком детям, то даются определённые задания по работе над словосочетанием.


Например: в программе «Новогодний праздник» даётся подстановочная таблица: 

	ёлочные
	ёлка

	новогодний
	шары

	карнавальный
	игрушки

	разноцветные
	праздник



Подбор словосочетаний к картинкам: разноцветные …(шары), карнавальный ...(костюм), пушистая ...(ёлка).


Далее идёт работа над предложением с переходом к самостоятельной речи.


Например: В ЦОР «Новогодний праздник» ведётся работа с подстановочной таблицей:

	водить
	весёлый
	ёлку

	надеть
	новогоднюю
	хоровод

	украшать
	карнавальный
	костюм


· Дополнение предложений словами и словосочетаниями, изученными ранее. 

Например:

Скоро будет … … .

Мы украсили класс мишурой и … .

( гирлянды, новогодний праздник)


После работы над предложениями переходим к составлению диалога,  который дополняется отрывками музыкальных клипов, фрагментами мультипликации. 


Например: в ЦОР «День рождения» есть отрывки из мультфильмов: «Винни Пух и день забот», «Малыш и Карлсон», «Чебурашка и крокодил Гена». После просмотра отрывков проводится викторина «Кому из героев принадлежат эти слова?»:

· Здравствуй Гена, поздравляю тебя с Днём рождения.

· Я хочу подарить тебе полезный подарок.

· Я к тебе прилетел на День рождения.


Предложенный комплекс электронных материалов имеет следующую структуру:

· терминологический словарь по данной теме, подкреплённый ярким иллюстративным материалом;

· разнообразные виды работ над словосочетанием;

· различные виды работ над предложением;

· задания, развивающие мыслительную деятельность: кроссворды, загадки, словесные игры, ребусы.

Например: в ЦОР  «День Учителя» предлагается задание «Сложи пословицу» ( того хочет хорошо учить знать кто);

· текстовый материал, закрепляющий знания и умения по данной теме;

· разнообразные варианты заданий, направленных на развитие творческих способностей учащихся. Творческие задания сопровождаются беседой родителей с ребёнком, направляющих его деятельность.

Например: совместное приготовление поделок из осенних листьев по теме «Осень», изготовление цветного льда по теме «Зима», составление поздравлений с праздником по теме «День рождения»;

· образцы бесед, построенных в форме диалога;

· дополнительный материал по расширению знаний учащихся по теме.

Например: в ЦОР «Новогодний праздник» рубрика «Это интересно» (рассказ о родине Деда Мороза, о почте Деда Мороза, почтовый и электронный адрес для писем Деду Морозу);

· галерею с видеорядом;


 Обучающие ЦОР периодически выкладываются  на школьный сайт для того, чтобы родители могли обратиться к данной теме и воспользоваться предложенным словарём и ещё раз поработать над развитием речи своего ребёнка. Материал этих ЦОР широко используется:

· учителями-дефектологами на индивидуальных занятиях по развитию слуха и формированию произношения;

· учителями начальной школы на уроках чтения, развития речи, окружающего мира, природоведения;

· классными руководителями на внеклассных мероприятиях;

· воспитателями при проведении занятияй во второй половине дня.


Таким образом, предложенная учителями-дефектологами новая форма работы (обучающие ЦОР с демонстрацией на плазменной панели) в условиях ИКТ, используемая педагогическим коллективом школы, учениками и родителями обеспечивает расширение количественного и качественного совершенствования словаря и развитие речи слабослышащих учащихся и школьников с кохлеарной имплантацией.

