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Потеря слуха лишает детей важного источника информации, поэтому необходимо совершенствовать организационно-педагогические условия образовательного процесса, в том числе, использование технических и информационных средств обучения

Для правильной организации всей учебно-воспитательной работы важно располагать всеми данными об особенностях развития обучающихся. В этом комплексном обследовании большое значение имеют сведения о состоянии слуха и произносительной стороны речи каждого обучающегося. Обследование проводится с обязательной фиксацией результатов по определенным пунктам. 
         Создание условий, необходимых для получения образования детьми с учетом их психофизических особенностей следует рассматривать в качестве основной задачи в области реализации права на образование детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Наиболее обобщенно требования к условиям получения образования детьми с ОВЗ отражены в Федеральном государственном образовательном стандарте (ФГОС).

         Доступная образовательная среда организуется для детей с недостатками слуха с учётом ряда требований, в том числе: интерактивность и насыщенность современными образовательными ресурсами, качество, оформление 
         Использование современных  ИКТ позволяет осуществлять образовательный процесс в соответствии с требованиями ФГОС общего образования и ФГОС для детей с ОВЗ.
         Учебный процесс в образовательной организации с использованием средств информационно-коммуникационных технологий позволяет:

-визуализировать процесс обучения и воспитания
-увеличить возможности выбора форм и темпа изучения основных образовательных программ по предметам
-обеспечить доступ к разнообразной информации
-повысить интерес обучающихся к изучаемым предметам
-повысить мотивацию самостоятельного обучения
-развивать учебную инициативу, способности и интересы обучающихся. 

     Социализации детей с недостатками слуха способствует использование интернет- ресурсов. 
        Каждый обучающийся имеет свое рабочее место, оборудованное специальной звукоусиливающей аппаратурой коллективного пользования, которая обеспечивает проводную и беспроводную связь ученика с педагогом и обучающихся между собой:
       -звукоусиливающая аппаратура для фронтальной работы УНИТОН-АК «ФОРТЕ-6»;
                 -тренажер речевой беспроводной «УНИТОН ФМ-8»

                 На уроках музыкально-ритмических занятий используется
 аудиокласс беспроводной УНИТОН АКБ «RALET-8».
Появление в Центре «Эхо  системы интерактивного голосования и опроса - PrometheanActiVote на базе простых в освоении радиопультов  ActiVote изменило образовательную учебную среду. С помощью данной системы созданы условия  для формирования УУД  у детей с недостатками слуха, ИКТ- компетентности на уроках, занятиях и во внеурочное время.
Система позволяет сочетать коллективные и индивидуальные формы работы, проводить контроль усвоения материала на разных этапах урока, тестировать одновременно всех обучающихся класса. Педагог и ученики сразу видят результаты проверки, анализируют их. На основе результатов тестирования, учитель составляет индивидуальный план работы с каждым учеником по предмету, подбирает задания
В кабинетах физики и географии установлены цифровые  лаборатории PASCO, которые являются высокотехнологичными научными  лабораториями, широкий спектр оборудования которых позволяет учителю и обучающимся демонстрировать и проводить все опыты по физике, химии, биологии, географии, природоведению, окружающему миру, естествознанию, в том числе в рамках ФГОС. 
Мобильный компьютерный класс ICLab Case дает возможность передвижения из одного кабинета в другой и обеспечивает эффективное использование информационных технологий на любых предметах— компьютерных технологий, химии, физики, биологии. Главным преимуществом класса является возможность быстрого создания мобильной учебной среды с организацией индивидуальной и коллективной работы в классе. Программное обеспечение для организации совместной работы, входящее в состав мобильного класса позволяет организовать коллективную работу в классе с реализацией обратной связи..
Кабинеты слухоречевой работы оборудованы речевыми тренажерами «Интон-М» и специальными приборами контроля голоса, темпа, ритма, слитности речи.

Основные задачи индивидуальных занятий включают в себя:

-формирование речевого слуха, создание на этой базе принципиально новой слухозрительной основы восприятия устной речи

-обучение произношению, формирование самоконтроля произносительной стороны речи

-умений использовать в процессе устной коммуникации естественные невербальные средства (соответствующее выражение лица, позу, пластику и др.), что в известной мере облегчает понимание речи глухих детей.

-организация рабочего места в кабинете, отвечающего задачам программы коррекционной работы: 
-создание комфортных условий для слухозрительного и слухового восприятия устной речи глухим ребенком

-использование современной электроакустической, в том числе звукоусиливающей аппаратуры   В кабинетах используются специальные визуализированные программы:

 «Видимая речь-3»

 «Специальные образовательные средства»

 «Практикум по русской фонетике» и другие.
    Обучение с применением интерактивных комплексов в нашей работе становится более качественным, интересным и продуктивным. При условии систематического использования электронных мультимедиа обучающих программ в учебном процессе в сочетании с традиционными методами обучения и педагогическими инновациями значительно повышается эффективность обучения детей с недостатками слуха. При этом происходит качественное усиление результата образования вследствие одновременного воздействия нескольких технологий. Существует множество нарушений и способов их коррекции, но в работе учителя всегда найдется место для использования ИКТ, что позволит значительно повысить эффективность коррекционно-образовательного процесса. 
